

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

XVI. ÉVFOLYAM, 175. SZÁM,

Debrecen, 1939 augusztus 3 csütörtök

ÁRA: 12 FILLÉR

Csáky külügyminiszter erélyes figyelmeztetése Szlovákiának

Nagyobb elővigyázatot ajánl a magyar nemzet idegrendszerével szemben, mert az sokat elbír, de mindent nem

A képviselőház tegnap délelőtti ülésén *Bobory György* elnök bejelentette, hogy a költségvetési év megváltoztatásáról, az indennitásról, a kislakásépítésről, a

Horthy Miklós Nemzeti Repülő-alap létesítéséről és a követek végelbánás alá vonásáról szóló törvényeket az *Országos Tróvénnyártarban kihirdették.*

Az állampolgársági törvényjavaslat

Következett az állampolgársági törvényjavaslat részletes tárgyalása. *Mosonyi Kálmán* javasolta, hogy kettős állampolgárság esetén az érdekelt egy éven belül nyilatkozhassék magyar állampolgársága fenntartásáról.

Rupert Rezső rámutatott arra, hogy az állampolgári kötelekből való elboesítás azt jelenti, hogy az állam a neki járó komoly kötelezettségek teljesítéséről lemond. Egy volt magyar külügyminiszter idegen állampolgárságot szerzett, bár az illető személyi megbízhatósága minden gyauu felett áll, nem lehet ezt a bizalmat előlegezni minden ezután előfordulható esetben.

Keresztes-Fischer Ferenc külügyminiszter a módosítás elvetését kéri, mert ha valaki már amúgyis külföldi állampolgárságot szerzett, attól nem lehet várni állampolgári kötelezőségeinek teljesítését. Ha azonban az idegen állampolgárság megszerzése mégsem jelent érzelmi változást, az érdekelt egyszerűen kérheti visszahonosítását.

Ezekre a szavakra a nyílasoknál nagy láрма tört ki.

Keck Antal így kiált fel: Az állampolgárság megszerzéséhez egy bukott miniszter kell és 25.000 pengő!

Keresztes-Fischer külügyminiszter: *Méltótlasék megengedni, hogy az olyan közbeszólásra, mint Keck Antal képviselő uré, egyáltalában ne válaszoljak.*

Rupertnek azt válaszolja, hogy az említett volt külügyminiszter idegen állampolgársága dicto facto jött létre a trianoni szerződés által.

A Ház eredeti szövegben fogadta el a szakaszt.

Mosonyi azt javasolta, hogy a közigazgatási bírósághoz lehessen vanással fordulni a belügyminisz-

ter elutasító döntése esetén.

A belügyminiszter kijelentette, hogy a kötelező visszahonosításhoz nem járulhat hozzá. Mivel diskrecionális jogról van szó, ez nem tartozik bírói megítélés alá. A közigazgatási bíróságnak nem lehet módot adni arra, hogy beleszólhasson a belügyminiszter elhatározásába, mert a törvénynek éppen az a célja, hogy a belügyminiszter bizonyos esetekben visszahonosíthat.

Az elnök szavazásra tette fel *Mosonyi* indítványát, a nyílasok azt hitték, hogy az eredeti szakaszból kell szavazni, *nem álltak fel*, mire az elnök kijelentette, hogy a Ház többsége *Mosonyi* indítványát elveti. Az elnök szavait a nyílasok nagy lármával fogadták.

— Szavazzunk! Szavazzunk! — kiáltották, mire a kormánypárt azzal felelt: Már szavaztunk!

Mosonyi aztán javasolta, hogy visszahonosítás útján zsidó magyar állampolgárságot ne szerzhessen.

— *Ez a törvényjavaslat* — mondotta a belügyminiszter — *nem a zsidókérdést tárgyalja.*

A Ház elvetette *Mosonyi* indítványát, mire a nyílasok ismét kiáltásban törtek ki, a kormánypárt felé.

Baky László (nyílas) törölni kéri azt a szakaszt, amely szerint állampolgárságától meg lehet fosztani azt, aki idegen kormánytól, külföldi politikai szervezettől bármilyen tisztséget vagy megbízást kap, valamint azt is, aki az ország területének elhagyására vonatkozó jogszabályok megszegésével vagy kijátszásával külföldre távozik. *Baky László* szerint ez a szakasz azok ellen a munkások ellen irányul akik kénytelenek idegen országba távozni kenyérkeresés céljából. De egyébként is a politikai hatóságok szeretik a nemzeti szocialistákat szabad mozgá-

sukban meggátolni. Sok magyar munkás kénytelen idehaza éhezni, külföldön pedig tisztességes keresetbe juthatna.

A kormánypárton és a közepén viharos lármával és ellenmondással fogadják *Baky* szavait.

— *Csak a naplopók nem juthatnak munkához!* — kiáltják feléje.

A belügyminiszter több felszólásra is válaszolva ezt mondja: *Megnyugtathatók mindenkit, hogy ez a szakasz nem irányul a külföldön dolgozó magyar munkások ellen, hanem egyedül a hazatérőkre ellen.* (Zajos taps.)

A szlovákiai magyarüldözés

Közi Horváth József kereszténypárti a Szlovákiában állandóan fokozódó, hivatalos személyek által is táplált magyarellenes propaganda miatt interpellált. A magyarság kegyetlen üldöztetéséről, bebörtönöztetéséről és internálásáról *Esterházy János* gróf valóságos segélykiáltását hozza a a Ház elé. (*Esterházyt* a Ház lelkesen megtapsolta.)

— A szlovák rádió — mondja a szónok — a szó szoros értelmében lázítja a hazai szlovákokat. Lázító röpíratokat terjesztenek a határvidéken és a városokban. *Karmasin* államtitkárnak kellene tudnia legjobban, hogy a német-szlovák megállapodás szerint, Szlovákiának a német külpolitikához kellene igazodnia, mégis hivatalos

A Ház az eredeti szakaszt fogadta el.

Rupert Rezső a törvény visszaható ereje ellen tiltakozott de a belügyminiszter magyarázata után az állampolgársági törvényjavaslatot részleteiben is elfogadják.

A Ház legközelebbi ülése szerdán délelőtt lesz, napirendjén az állampolgársági törvényjavaslat harmadszori olvasásával.

Interpellációk

Következtek az interpellációk. *Keck Antal* a fizetési eszközökkel való visszaélés megakadályozása és legszigorúbb megtorlása ügyében interpellált. Súlyos vádakhoz hoz fel iparvállalatok vezetői ellen. Közben lejár a beszéddéje a többség nem adja meg a meghosszabbítást, mire nagy zaj tör ki a nyílasoknál. *Keck* megállapította, elvették tőle a lehetőségét annak, hogy a legveszélyesebb sibilási ügyről beszéljen és *Goldberger Leo* valutaügyét feltárja. Az elnök nagy zajban figyelmezteti, hogy beszélhetett, de rosszul gazdálkodott az idejével.

A nyílasok ismét nagy kiáltozásba törnek ki és kivonulnak a tereméből.

úton támogatott magyarellenes propaganda folyik Szlovákiában. Mindez a pozsonyi német sajtóra is vonatkozik. Amikor a „Grenzbote” című pozsonyi német lapot *Karmasin* államtitkár bizalmasa, *Ferdinand Meissner* átvette, ez a lap a magyarellenes izgatásoknak egyik szétugárzó központja lett. (Gyalázat! Gyalázat!)

Közi Horváth József: Majd egy harmadik fogja elérni célját a szlovákok és magyarok között szított ellentétekből.

— Idejében közbe kell lépniük tehát, mert itt immár nem egyes elszigetelt jelenségekről van szó, nem határozott, céltudatos, magyarellenes propagandáról.

A beszédet a Ház lelkesen megtapsolta.

Csáky külügyminiszter kemény beszéde

Csáky István gróf külügyminiszter azonnal válaszolt az elhangzott interpellációra:

— Azt kérdezte tőlem az interpelláló képviselő úr, — úgymond, — hogy értesültem-e a Szlovákiában állandóan fokozódó és hivatalos személyek által is táplált magyarellenes propagandáról? Sajnálatlall állapítom meg, hogy a szlovák rádiók és szlovák lapok egyes szlovákiai intéző körök értelmetlen magyarellenes felfogása-

ról olyan mértékben tájékoztatnak és olyan mértékben tárnak fel e felfogásnak tettekből megnyilatkozó kihatásai is, hogy azt aligha lehetne nem észrevenni.

Türelem, önuralom

— A legnagyobb türelemre és önuralomra van szükségünk, hogy tartózkodjunk a megtorlás erősebb eszközeitől. Tekintettel vagyunk azonban arra, hogy olyan

Tőkés fényképész a Püspöki palotában

államalakulatról van szó, amely csak néhány hónapos és így, mint a gyermek a játékszernek, örvendezik államiségének. (Derűltség és taps.)

— Tekintettel vagyunk arra is, hogy sokkal erősebbek vagyunk. (Viharos taps és éljenzés.) Tekintettel vagyunk továbbá arra a körülményre, hogy meggyőződésünk szerint a magyarellenes szótavadászatot a szlovák nép túlnyomó többsége nem helyesli, azt is tudjuk, hogy egy zártkörű társaság belpolitikai okokból, sokszor tehetetlenségéből rendezi ezeket az érthetetlen magyarellenes kirohanásokat.

— A legtöbb akció esőndes propaganda alakjában folyik és akkor sem akad gazdája, ha hiteles tanuvallomások alapján meg tudjuk nevezni.

Letagadják

— Tudomásul kell vennünk, hogy hivatalos szlovák személyek magyarellenes propagandát nem folytattak, mert a budapesti szlovák követ június hó folyamán kétféle, júliusban pedig írásban jelentette ki, hogy szlovák felelős tényszerűeknek a sajtóban, vagy a rádióban elhangzott kirohanásai sohasem történtek meg... (Nagy mozgás a Ház minden oldalán. Felkiáltások: Lehazudják!) ... és azokat a magyar külügyminisztérium félreértette.

Ma nem lehet tárgyalni... Mi ráérünk

— Július 26-ra ki is volt tűzve a tárgyalások megkezdése, de sajnos a legkört a szlovákiai politikai és közigazgatás hatóságok úgy elmeresítették, hogy mi lemondottuk a megbeszéléseket, mert attól tartottunk, hogy a mai atmoszféra nem alkalmas a tárgyalások lefolytatására és a valószínű kudarc még jobban elrontaná a két állam közötti viszonyt. Mi ráérünk, amíg a kedélyek lecsillapodnak és a gazdasági, valamint egyéb kérdésekben kétségtelenül szükséges tárgyalásokat a siker minden kilátásával kezdhethetjük meg. Ezt az időpontot azonban majd a magyar kormány fogja legjobb belátása szerint megállapítani.

— A képviselő úr kérdést intézett aziránt, milyen intézkedéseket fogantatosítottunk a magyar nemzet becsületének és külpolitikai érdekeinek megvédésére? Meg kell állapítanom, hogy nem hiszem, hogy az ellenünk dolgozó szlovákiai klikknek módjában volna a magyar nemzet becsületének akár Szlovákiában, akár más államokban ártani. Ha mégis ilyen irányú kísérletet látnék, gondom lesz arra, hogy erről leszokjanak.

— Külpolitikai érdekeink megvédésére tettem máris lépéseket és még fogok tenni olyanokat, amelyekről remélhetem, hogy céljait el fogják érni. A magyar kormány igen komoly problémákkal van elfoglalva, de azért néha észreveszi azt az okvetetlenkedést, amellyel a hatalmi tényezőiben ugylátszik túl lassan fejlődő szlovák kormányzat egyes közegei a magyar kormányuk kellemetlenkednének, de komolyan csak akkor figyel fel, ha a szlovákiai magyar nemzetiség jogait próbálják kijátszani.

— Ugylátszik eleinte egyes szlovák tényezők figyelmét elkerülte az a csekély körülmény, hogy ezek a félreértések egyes szlovák sajtóorgánumba is becsúsztak. Ezt azután hivatalosan úgy magyarázták, hogy valószínűleg a hallgatóság közbekiáltásait tévesztették össze magával a beszéddel. A magyar rádió és a magyar sajtó a legnagyobb mérsékletet gyakorolta és fogja gyakorolni a szlovák viszonyok elbírálásánál és nagyrészt arra szorítkozik, hogy a nyilvánvalóan téves szlovák állításokat vagy úgynevezett félreértéseket helyreállítsa.

— Amint Teleki miniszterelnök úr mondotta, mi nem a napi politika perceiben, hanem hosszú időtartományokban gondolkodunk és a szlovákiai futó jelenségeket, amelyeknek valódi indítóokait is ismerjük, mindaddig nem vesszük túltragikusnak, amíg azok a szlovákiai magyar nemzetiség életérdekeit nem érintik.

— Mi mindent megtettünk a baráti viszony megteremtéséért. Először között voltunk, akik az új államot elismertük és még márciusban felkínáltuk a függő kérdések rendezését. A szlovák miniszterelnök azt válaszolta, hogy most sokkal fontosabb dolga van és később visszatér erre a kérdésre.

— A magyar kormány, immár szlovák kérésre beleegyezett, hogy július folyamán a tárgyalásokat megkezdjük.

— Az országgyűlést és rajta keresztül a magyar nemzetet arra kérem, viselkedjék továbbra is türelmelemmel, ne hagyja magát elragadtatni és ne feledje el soha, hogy mögötte egy ezeréves állam élettapasztalata és tradíciója áll. (Nagy taps a jobboldalon és a középben.) Együttal meg kell mondanom Szlovákia felé, hogy nagyobb elővigyázatot és nagyobb óvatosságot tanúsítsanak a magyar nemzet idegrendszerével szemben, mert az sokat elbir, de mindent nem! (Nagy taps a jobboldalon és a középben.) A magam részéről szükségesnek tartom ezt itt hangsúlyozni az országgyűlés színe előtt, mert nem szokásom, hogy egyes megállapításaimat azután a közbekiáltások rovására utalják. (Helyeslés és derűltség.) Hangsúlyozom: bízom abban, hogy szlovák szomszédunknál felül fog kerelkedni, már Szlovákia érdekében is, a helyesebb, józanabb politikai felfogás. Méltóztassék meggyőződve lenni, hogy a kormány az országot fenyegető minden sérelmet észrevesz és semmiféle eszköztől nem riad vissza a jóvátétel kiesikarása érdekében, ha azt a nagy nemzeti célok összességének tekintetbe vétele mellett szükségesnek és időszerűnek tartja. Kérem válaszmom tudomásulvételét. (Nagy taps és helyeslés.)

Nyilas szlovák röpirat

Közi Horváth József megállapítja, hogy a magyar társadalom ezt a hangot várta a miniszteről. Felmutat három szlovákiai röpiratot és felhívja a nyilaskeresztes párt figyelmét arra, hogy belpolitikai zavart is akarnak kelteni ezek a röpiratok, melyeknek így szól: A nyilhegyes kereszt je-

gyében harcba megyünk jogainkért.

A többi interpelláció

Takách Tolvay József a Zagyva szabályozásáról interpellált, mire a földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a kötelező munkaszolgáltatással megoldották a kérdést. Takách Tolvay szerint a kötelező munkaszolgáltatást sok szegény munkás kenyerét veszi el.

Budinszky a gyülekezési jog megsértése ügyében interpellált. Azt mondja, hogy felülről gombnyomással irányított tisztviselők elutasítják a nyilasok gyűléskelmeit.

Szinycsei Merse alelnök: A képviselő urat a köztisztviselői társadalmat mélyen sértő kijelentése miatt rendreutasítom.

További faárleszállítás következik

Matolesy Máttyás harmadik interpellációját a miniszterelnökhöz intézte a fa árának rendezése és a ruténföldi faforgalmának rendezése tárgyában.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a múlt hetekben a miniszterelnök és ő maga is a helyszínen tekintették meg, hogyan lehetne a kárpátaljai fát értékesíteni. A fa ára tavaly 360 pengő volt, Kárpátalja bekebelezése alkalmával azonban ezt az árat 330 pengőre leszállították. További leszállítást kívánnak végrehajtani. Megemlítette, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumban anket volt a faárak ügyében és ezen azt az elvet vallotta, hogy a távolabbi helyek vasúti fafuvarozásának díjtételeit le kell szállítani, hogy versenyképesek legyenek a közelebbi helyekkel. Egy héten belül nyugvópontot juttatja a kérdést.

Révgálic

Stitz János a révgálic elosztásával kapcsolatos visszaélésekről interpellált. Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy a révgálicszükségletet a kormány minden esztendőben megfelelő intézkedésekkel biztosítja. Az elosztással kapcsolatos panaszokat megvizsgálja és azokat ki fogja küszöbölni.

Gruber Lajos a tatabányai és pilsvörösvári szénbányában előforduló munkabérzúsora, az embertelen bánásmód és egyéb visszaélések ügyében interpellált. Varga iparügyi miniszter a panaszokat kivizsgálja és orvosolja.

Gróf Szerényi Miklós a zsidók és keresztények közötti házasság megtiltását sürgette.

Jandlu Lajos a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult család-fenntartó segélyének kiiktalása körüli rendellenességekről interpellált. Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter rámutatott arra, hogy a bevonultak segélyével kapcsolatos intézkedésekről és azok végrehajtásáról gondoskodik. A panaszokat a lehetőség szerint gyorsan elintézi.

Jandlu Lajos sürgette, hogy a nagybirtokokból nagyobb mértékben adjanak földeket kishasznóbérletbe. Teleki Mihály földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy bármilyen hasznóbérlet felül-

Budinszky később ezt a kijelentést teszi: „Ha siberék vannak a felsőházban...”

Az elnök újból rendreutasítja és figyelmezteti, ha a nyilas képviselők ilyen modorban beszélnék, erősebb rendszabályokhoz nyúl. Budinszky beszédidejét a Ház nem hosszabbította meg, ami ismét lármás tüntetésre adott okot.

Hubay Kálmán a közkegyelmi rendeletek tárgyában interpellált. Matolesy Máttyás pedig a földreform ügyét hozta elő. Paczolai György a gyümölcsértékesítésről, Matolesy Máttyás a mezőgazdasági munkáskérdés törvényes rendezéséről interpellált. Nyolevan-ezer munkás helyezkedett el Németországban.

vizsgálásának sohasem a törvényesen kikötött 15 százalékot, hanem 25-30 százalékot szabnak meg a nagyhasonbérletek céljára.

A guruló pénzek

Vajna Gábor kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy a guruló pénzekről szóló bizonyítékokat tegye le a Ház asztalára. Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy a guruló idegen pénzekről soha semmiféle beszédben nem tett említést.

Vajna Gábor a lakásnyomor megoldásáról, Szeder Ferenc a kubbikus munkabérének megállapításáról interpellált az iparügyi miniszterhez, aki válaszában utalt arra, hogy megfelelő rendelet a Budapesti Közlöny augusztus 6-iki számában fog megjelenni. A munkabérekkel nincs megelégedve.

Nagy Ferenc a szőlőgazdák nehez helyzetéről interpellált.

Gondoskodás a gyümölcs értékesítéséről

Révész László a gyümölcsértékesítés kérdésével foglalkozott. Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter rámutatott arra, hogy az idén világszerte nagy gyümölcstermés volt s annak következménye, hogy az értékesítés terén zökkenők voltak. Németország felé kontingensünk 2 millió 700 ezer márkában van megállapítva és még nincs kimerítve. A belföldi értékesítés megszervezésére a kormányzat különböző intézkedéseket tett. Július 30-ig 8 millió 900 ezer pengő értékű gyümölcsöt vittünk ki. A belföldi értékesítés tekintetében bajok voltak, így például a Kárpátalján a sárga barack 80 filléres árbán került forgalomba, ezért megbízást adott a Hangyának, hogy bizonyos támogatás mellett baracktermő vidékeken vásá-

V i g s z i n h á z

MA UTOLJÁRA
a vidámság és izgalom filmjét

Játék a halállal

Fős.: Maurice CHEVALIER

Rózsá

női divatüzlet
a régi helyén maradt
Alföldi
Takaréképület
Bika szállóval szemben

rolyon és vigye el oda, ahol a gyümölcsöt kevésbé ismerik. Ezenkívül érintkezésbe lépett a honvédelmi miniszteriummal és jelenti, hogy a katonaságnál a gyümölcsfogyasztást sikerült bevezetni. (Taps és éljenzés.) További problé-

Vásáry István a házszabály bizottságban

A képviselőház mai ülésén választotta meg a házszabályok átvizsgálására kiküldendő 40 tagú bizottságot. A bizottságba dr. Vásáry Istvánt is beválasztották. A tagok névsora a következő: Antal István, Balás Károly, Bárczy György, Bárczay János, Benes Zoltán, Bródy András, Csilléry András, Donáth György, Eitner Ákos, gróf Esterházy Mária, Giller János, Holota János, Homonnay Tivadar, gróf Hunyady Ferenc, Huszovszky Lajos, Ivády Béla, Jandl Lajos, János Áron, Kölesey István, Laky Dezső, Makay János, Marton Béla, Matócsy Mátyás, Megai Ká-

ma a szilvaértékesítés kérdése. Nagy szilvatermésre van kilátás és ennek elhelyezése igen nagy gondokat okoz. A földművelésügyi miniszterium szeszfőzés céljára két fillér hozzájárulást ad a kisültőknek, hogyha négy fillérért vásárolják a szilvát. Ez körülbelül háromezer vagon elhelyezését jelent. A szőlő és bor tekintetében szintén nagy termésre van kilátás. A szőlő értékesítése terén Németország felé kétféle márkás keret áll rendelkezésre, ezenkívül Lengyelország, a Cseh-Morva protektorátus, Svájc és Anglia felé is irányul szőlőkivitelünk. A nagy bortermésre való tekintettel intézkedett, hogy a hordók behozatala vámmentes legyen. A földművelésügyi miniszter beszédét a Ház minden oldalán nagy tapsal fogadták.

Torkos Béla a gazdasági munkások munkabérének megállapítását sürgette. Gróf Telki Mihály miniszter kijelentette, hogy szabályozzák a komenciákat, szakmáibérekét és részletkereseteket. Az ülés nyolc óra után véget ért.

rolly, Meixner Emil, Meizler Károly, Mezei Lajos, Mokesay Dezső, Nyíró Andor, Peyer Károly, Péchy László, Putnoky Mária, Rassay Károly, Rátz Kálmán, Szeder János, Tildy Zoltán, Törs Tibor, Turcsányi Imre, báró Vay László és Vásáry István.

A bizottság szerdán délelőtt ülést tartott. Elnökké Ivády Bélát, helyettes elnökké Péchy Lászlót választották meg. A bizottság csütörtökön délelőtt 10 órakor a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében ülést tart. Tárgy: A képviselőház érvényben lévő szabályainak átvizsgálása.

Káprázatos ünnepség lesz a szegedi ellenforradalom 20. jubiláris seregszemléje

Hatalmas arányú ünnepségek lesznek Szegeden vasárnap Horthy Miklós kormányzó jelenlétében az ellenforradalom 20-ik évfordulója alkalmából. A végleges programot már összeállították. A seregszemlén megjelennék a

kormány tagjai, igen sok előkelőség, a külföldi baráti államok képviselői, a szegedi nemzeti felkelés egykori részesei. A kormányzó külön vonattal érkezik Szegedre.

Jégverés elpusztította a Szepesség termését

Lőcsé, aug. 2. A szepességen hatalmas jégverés pusztított. Hasonló jégverésre emberemlékezet óta nem volt példa. A jégverés a tátraalji falvak aratásra váró termését elpusztította. A jégverés olyan erős volt, hogy nemcsak

az ablakokat zúzta be, hanem a háztetőket és házfalakat is erősen megrongálta. A jég a kertek és rétek, valamint mezők termését szinte teljesen megsemmisítette.

Izgató röpiratokat csempészték be Szlovákiából

Bánkeszi községben a szolgálatot teljesítő csendőrzárőr tetten érte Brenzile Gáspár tótmegyeri tanítót, aki két társával Szlovákiából lázító röpiratokat csempésztett át s azokat az úttesten egyes házak előtt helyezte el. A csendőrség megállapította, hogy a politikai dugárut gabonakévek közt csempészték be. A csendőrség mintegy 40.000 darab röpiratot foglalt le s ezzel egyidejűleg három letartóztatást isoganatosított.

Az ügyben a további nyomozás erősen folyik.

Időjárás

Hazánkban Sopron környékén volt a reggeli órákban záporosó. A hőmérséklet az ország északi részén 26—29, déli felében 31—33 fokig emelkedett. Jósolt: északnyugati szél, az ország északi részén lehet kisebb záporosó, esetleg zivatar, a hőmérséklet alig változik.

Darányi Kálmán állapota változatlanul súlyos

Hírt adtunk arról, hogy Darányi Kálmán házelnök három héttel ezelőtt trombózisban megbetegedett és komoly állapota nem engedi meg, hogy látogatókat fogadhatson. A házelnök Balatonfüreden tartózkodott, mikor váratlanul megbetegedett. Budapestre szállították a Vöröskereszt kórházba és azóta ott fekszik. Állapota az utóbbi napokban nem mutatott javulást. Hogy léte iránt állandóan érdeklődnek a kormányzó kabinetiroda, a kormány és az országgyűlés tagjai.

Horthy Kupa eredmények

Doetinchen, aug. 2. A Horthy-kupa vízipolomézőknek negyedik napján Magyarország—Belgium 4:2, Olaszország—Franciaország 3:0, Németország Hollandia 4:3. A hollandok kifűnően küzdöttek, a németek győzelmet jelentő gólja öngólból esett.

Rádiókörözés egy uriaszony ellen

A rendőrség rádiókörözést adott ki Matyassyné Romátka Klára ellen, mert állítólag sorozatos szélhámosságokat követett el. Debreczenben is a pestihez hasonló szélhámosságai voltak, ékszerket, szőrméket, irógépet, egyéb értékeket vásárolt. Eddig 31 feljelentés érkezett ellene, 40 ezer pengővel károsította meg hitelezőit. Cseh rendszámú autójában több vidéki városban egy rejtélyes férfit láttak, akit senkinek sem mutatott be. Azt hiszik, hogy talán

Ha fáradt, kimerült



vagy egyéb ok akadályozza könnyű járásában, gyors hatású frissítő- és enyhítőszert az évtizedek óta az egész földkerekségen valóságos háziáldás-ként ismert, valódi

Diana sóborszesz

mely akár borogatások formájában, akár a végtagok gyömszőkölése (masszírozása) útján a vér- és nyirokeringést serkenti, a kezelt bőrfelületen helyi vérbőséget idéz elő és jóleső, kellemes érzést, megkönnyebbülést léptet a fájdalom helyébe.

A bedörzsölést higitatlan, sóborszeszrel lehet végezni, a borogatóruhát viszont célszerű vízzel felére higitott sóborszeszbe mártani.

Próbapalack . . . 64 fillér
Kis palack . . . 1.10 pengő
Közép palack . . . 3.20 pengő
Nagy palack . . . 5.90 pengő
Mindenütt kapható!

valamiféle maffia hálójába került és lelkiismeretlen ügynökök használnák ki.

Szenzációs kémbojtány Szlovákiában

Pozsonyból jelentik: Karmasin államtitkár legbizalmasabb híve és fegyvertársa, Ferdinand Meissner kínos és szenzációs bojtány központjába került. Meissner, a pozsonyi Grenzhöte főszerkesztője, hosszú hónapok óta az angol kémizslgálat tagja. Meissner a német államtitkári hivatal legbejáratosabb személyisége, hivatalos volt a legbizalmasabb politikai megbeszélésekre is. Körutazásokat tett szlovák területen, különösen sokat járt autón a kelet-szlovenszói részeken.

regényeket mondott el, melyeknek gyűlöletes főszereplői a szlovákiai magyarok voltak.

Óriási meglepetés volt, amikor pár nappal ezelőtt kiderült, hogy Meissner angol kém. Ez úgy pattant ki, hogy nyári szabadsága alatt Londonba utazott, innen pénzt és táviratot küldött, hogy csomagjait sürgősen küldjék utána, de Lengyelországon keresztül. Ez volt a feltűnő. A politikai rendőrség emberei is megvizsgálták a bőröndöket s az iratokból így jöttek rá, hogy Meissner hosszú idő óta angol kém.

Meissner beszédeiben a németajkú hallgatóság előtt mindig valóságos rém-

Danzig német vámuniót akar

A danzigi helyzet súlyosbodott. A szabadváros nem ismeri el a danzigi lengyel vámfelügyelőket. Meg akarják szüntetni a lengyel-danzigi vámközösséget, vámuniót akarnak Németországgal s márka- valutát vezetnének be. Lengyelország erősen lépésekre készül.

volt. A nyomozás megindult annak kiderítésére, hogy mi okozta a szódásüvegek robbanását.

— A szem gyulladáson megbetegedéseinek kezelésében a gyorsan és biztosan s amellet rendkívül enyhén hatású természetes „Ferenc József” keserűvíz használata gyakran kitűnő segédeszköznek bizonyul. Kérdezze meg orvosát!

Megölt egy kisleányt a felrobbant szódásüveg

Székesfehérvár, aug. 2. A fejérmegyei Bodajk községben Pálkás János szikvizgyáros 8 éves Magda nevű leánya kezében felrobbant két szódásüveg és a szerteröppenő szilánkok átvágták gégéjét, valamint a nyak ütőereit. A kisleány torkából karvastagságú vérsugár tört fel, megmenteni már nem lehetett és 5 perc múlva elvérzett. Megállapították, hogy nyolc olyan vágási szenvedett, melyek mindegyike halálos

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR
a halhatatlan zeneköltő
BEETHOVEN életének regénye:

Vérző vágyak

(Beethoven szerelmei)
Főszereplő: HARRY BAUR
Előadások: 5. 7. 9 órakor!

A film világból

A magyar filmgyártás frontjáról a következőket jelenthetjük:

Illetékes körök elhatározták, hogy a gyártás hathatósabb támogatása céljából minden filmnek öt cenzurajegyet juttatnának. A külföldi cégek elegendő cenzurajegy hiányában kétezer pengővel válthatják meg a cenzurajegyet, ami annyit jelent, hogy a magyar gyárak egy-egy filmjük révén 8-10.000 pengő támogatáshoz jutnak, ami már egész esinos summa. A Hunnia forgatókéjének előteremtésére a Horthy Miklós repülőalapról 180.000 pengőt hasítanak ki s a folyó évi költségvetés terhére ezenkívül még 120.000 pengőt kap az államtól a Hunnia. Ezek a támogatások — hír szerint — csak a kezdetét jelentik a magyar filmgyártás alátámasztásának, viszont az illetékes miniszteriális ténnyezők nyári szabadsága miatt a kérdés végleges megoldása és a fenti összegek folyósítása még jó néhány hetet igénybevesz, addig pedig folyamatos filmgyártás alig indulhat meg. Az egyik ellenzéki lap támadást intézett a kormány ellen, hogy filmelőklra fordít a repülőalapról bizonyos összegeket, holott ezeknek a pénzeknek sokkal fontosabb eredeti rendeltetése van. Elfelejtette azonban a cikkíró, hogy a repülőalap moziállományából adódik, tehát elsősorban magyar filmek által vonzott közönség hozzájárulásából, tehát nagyon is indokolt, hogy ebből az alapról részesedjenek a végveszélyben lévő magyar filmgyártás is.

Egyébként a viták és hírlapi polemikák tovább folynak a filmgyártás körül. Kozma Miklós röpiratában a napokban jelent meg egy válasz-röpirat Kovács Gusztáv tollából, aki a Hunniához kapcsolt magánlaboratórium tulajdonosa. Kovács élesen állást foglal a filmszakmában rendkívüli visszatéttséget keltett Kozma-féle támadás ellen, amelynek éle elsősorban a Hunnia műterem, továbbá a Kovács és Faludi-féle laboratórium ellen irányul. Kozmát bántja, hogy ugyanakkor, amikor a Hunniában leállt a filmgyártás, velük szemben — már tudniillik a Magyar Filmirodával szemben — érvényben tartanak egy olyan korábbi megállapodást, amely szerint a filmiroda mindössze hét filmet gyárthat egy esztendő alatt. Az egész filmszakma elismeri, hogy ez a panaszja jogos Kozmáéknak, azonban a beavatott filmszakemberek szerint ebben a megállapodásban a főfelelősség éppen a filmirodát terheli, mely ezt a rossz egyezményt nem ellenszolgáltatás nélkül írta alá.

A Bankok még mindig tartózkodnak a filmszakmával való együttműködéstől, világosabban szólva: finanszírozástól. A helyzetet csak rontotta az a sok riasztó újságcikk és pletyka, ami mostanában a filmkérdés körül sűrűsödött. A Herzog M. L. és Társa cég, amely a múltban igen sok filmet finanszírozott, teljesen visszavonult, mert hír szerint a zsidótörvény miatt egyáltalán nem köt új üzletet és csendesesen likvidál. A pesti mozisok a napokban ülést tartottak és elhatározták, hogy a bankok magatartása miatt összehoznak saját körükben egy tekintélyesebb összeget, amelyet a Hunnia filmkölcsönző vállalatának gyártási céljaira bocsátanak. Az IBUSZ filmkölcsönzőnek sikerült rábírnia az egyik budapesti pénzintézetet, hogy bár nagyon súlyos garanciális feltételek mellett, de finanszírozza a Miniszter barátja című

filmet, amely ilyenformán mégis forgatásra kerül.

A Magyar Filmirodában most folynak az utolsó film felvételei, melynek elkészítése a vállalatnak

Egy évi és hat hónapi börtönre ítélték a sikkasztó városi végrehajtót

Emlékeztet még, hogy a városi adóhivatalnál éveken át sikkasztotta az adófizetők pénzét Halász Gyula, aki végrehajtói teendőkkel volt megbízva. A rendőrségen

önként jelentkezett és maga mondotta el a bizonyítékokat is, hogy a nyomozás munkáját könnyebbé tegye.

Ez év február 8-án jelentkezett a rendőrségen és azóta letartóztatásban is volt.

A debreceni törvényszéken dr. Fövenyessy tanácsa szerdán tartotta meg a főtárgyalást az ügyben. A tárgyalás igen érdekes volt, Halász ellen dr. Csath Kálmán ügyész hivatali sikkasztás büntette címén emelt vádat. A sikkasztásokat éveken át folytatta és hogy leplezni tudja,

az ellenyugtákat meghamisította és más neveket írt be lényegtelen összegekkel.

Halász Gyula a vádirat ismertetése után kijelentette, hogy beismeri bűnét, de tagadja, hogy a könnyelmű élet sodorta volna a bűn útjára. Nem azért sikkasztott 1936 óta, hogy tékozzon a pénzt, hiszen csak 4700 pengőt sikkasztott el és ez évekre elosztva nem is nagy összeg.

Vallomása egy óra hosszúra tartott és különösen megrázó volt az a része, ahol arról beszélt, hogy

a halálra szánta rá magát.

Elment ahhoz a hölgyhöz, akéhez szoros barátság fűzte és bejelentette, hogy nem bírja tovább vinni a lakargatást, öngyilkos lesz. A bejelentésre azt a választ kapta, hogy

legyenek együtt öngyilkosok.

Talán így lett volna, ha a hölgy idegrohamot nem kap a váratlan bejelentés után. Síró-nevető görcsöt kapott és ez a látvány tértette el Halász Gyulát öngyilkossági szándékától. Akkor hatá-

még jogában áll. A film végleges címe: *Hölgyek előnyben*. A rendező Martonffy Emil. Főszereplők: Szilassy László, Pethes Sándor, Nagy Alice és Adorján Éva.

rozta el, hogy önként jelentkezik a rendőrségen és vállalja tettének következményeit.

Az elnök megkérdezte, hogyan követhette el éveken át a sikkasztásokat — A sikkasztásokat még tíz évig is tudtam volna csinálni, olyan ott az ellenőrzési rendszer. A sikkasztásom 78 esetben történt, de a város csak egyet tudott és azért jelentett fel. Azt elintézhettem volna száz pengővel és nem lett volna semmi baj, a többire nem jöttem volna rá.

Elnök: Igaz az, hogy házasságot is ígért?

— Igaz, akinek én házasságot ígértem, azt elveszem, eddig is így eselekedtem!

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Csath Kálmán ügyész kérte a bűnösség megállapítását a folytatólagoan elkövetett hivatali sikkasztás bűntettében.

A védő kérte, hogy a bíróság vegye figyelembe az enyhítő körülményeket, a töredelmes beismerést, az önként jelentkezést s azt, hogy olyan sikkasztásokat bizonyított önmaga ellen, melyeknek elkövetéséről nem is tudtak. A büntudat teljes. A könnyelmű élet és pénzposzékklás vádját nem bizonyítható, hanem éppen az ellenkezője.

A városnál annyira elhalmozott munkával, hogy egymaga elvégezni nem tudta. Kénytelen volt kiségitő erőket igénybe venni és mivel azoknak a munkáját a város nem fizette, a sajátjából havonta legalább 30-40 pengőt kellett fizetnie a kiségitő munkásoknak. Erre ment el legnagyobb része a jogtalanul felvett pénzeknek.

A bíróság dőbben hirdelte ki az ítéletet és elítélte Halász Gyulát egyévi és hathónapi börtönre. A büntetésből kitöltöttnek vettek öt hónapot és 15 napot. Az ítélet jogerős.

Lélekemelően szép ünnepély a Hősök temetőjében a debreceni csata évfordulóján

Mint minden esztendőben, úgy ezidén is megrendezte Debrecen város az 1849 augusztus 2-iki csata évfordulóján hazafias ünnepélyt, mely alkalomból talán soha nem látott tömegben jöttek el a kegyeletes résztvevők a város társadalmának minden rétegéből.

A városháza elől pont öt órakor indult el a MÁV Egyetértés fűvészenekar muzsikája mellett a frontarcos díszszakasz, a rokkantak szakasza, a vitézek szakasza zászlók alatt, de itt volt az ipartestület küldöttsége is a zászlóval, valamint az Egyetértés Dalkör, a MÁV műhelytelep igen népes küldöttsége.

Hat óra érkezték ki a küldöttségek a hősök temetőjébe, ahol a polgári és katonai előkelőségek között ott láttuk Somlay Zoltán ezredes vezetésével a hadtest tisztai küldöttségét minden fegyvernemet képviselve, kivonult a katonazenekarral kisebb különítmény az egyes fegyvernemek legénységét képviselőiből is. A hősök mauzoleuma előtt huszárok, gyalogosok állottak díszorséget.

Ott láttuk dr. Darkó Jenő egyetemi tanárt a Tisza István tudományegyetem képviselőjében, lo-

vag Fackh Leon ny. ezredesét, Gáspár Gyula tanügyi főtanácsost a tankörületi főigazgatóság képviselőjében, Galamb Ferenc ipartestületi elnököt, A vármegye képviselőjében dr. Jóna Mátyas helyettes főjegyzőt, dr. Kiresy György aljegyzőt, Kovács Gábor szolgabíró jelentek meg.

Az ünnepélyt Barcza Gedeon szavalata nyitotta meg, aki Reményik Sándor »Atlantisz harangozó« és Oláh Gábor szonetrészletét adta elő. A komor hangú szép versek mély hatást váltottak ki.

Az Egyetértés Dalkör Zöld Géza karnagy vezényletével a Himnusz református lelkész mondott megrázóan szép ünnepi beszédet.

— A föld, melyen most álltok, szent — mondotta a többi között —, mert itt magyar hősök álmódják álmukat, mely nem örök álomhoz, hanem az örök élethez vezet. A magyar hősöket nem kell siratni, de nem lehet felszínes frázisokkal és szavakkal ünnepelni sem, mert nem ezt várják tőlünk azok, akik életüket példaadásul adták a hazáért. Tanítanak, példát adnak halálukban is, mert hős az, aki mindig

— Bélfenyheség és az ennek következtében fellépő emésztési nehézségek, gyomorfájás, májzadság, ingerlékenység és álmatlanság esetén az emésztőesatornát reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja és így a gyomrot és a beleket fertőtleníti, továbbá a vérkeringést helyes útra tereli és az egész szervezetet felfrissíti. Kérdezze meg orvosát!

hűséggel, hittel, becsülettel megállotta a helyét, éppen ezért vagyunk mi hősi nép, mert nemzetek harcában bátran állottunk, bátran állunk. Ezek a hősök szerették az életet, mégis feláldozták azért, ami még ennél is szentebb volt számukra, a hazáért. Hősök, mert szerettek és hősök, mert győztek, hősök, mert haláluk után is megmaradnak nekünk örök példaképnek, de igazi hősei csak annak a nemzetnek vannak, amely meg is tudja becsülni a hősöket. A nemzet felelős hőseiért és azokért, akiket hősi haláluk után ezek a nemzeti hősök itt hagytak.

A szép, szóközi szépségekben gazdag beszéd után megkezdődött a Mauzoleumban a hősi emlékmű megkoszorúzása, amikor elsőnek Somlay Zoltán ezredes a hadtest koszorúját, dr. Kupinszky Sándor tanácsnok a város koszorúját, dr. Darkó Jenő egyetemi tanár a Tisza István egyetem, Beregszászi Endre a rokkantak, vitéz Hadházy Dezső a vitézek, Szücs Béla a frontarcosok, Galamb Ferenc az ipartestület koszorúját helyezte el egy-egy kegyeletos megemlékező mondattal.

Ünnepély végén az Egyetértés Dalárda Zöld Géza karnagy vezényletével elénekelt a Magyar Hísekegyet.

A kegyeletos, szép ünnepély megrendezése dr. Kupinszky Sándor tanácsnok körültekintő értékes munkájának az eredménye.

A debreceni mentőorvosok felmondják állásaikat, ha nem kapnak fizetésjavítást

Ismeretes, hogy a debreceni mentőállomáson orvosszigorlókat alkalmának a mentőorvosi teendő ellátására. Ők vannak szolgálatban 13-an éjszaka és nappal és végzik felelősségteljes munkájukat. Havonta átlag 216-360 órát dolgoznak. Ezért a munkáért kapnak most 48 pengőt egy hónapra. Régebben 80 pengőt kaptak, de azt sokan találták a szigorló orvosok részére.

A város polgármesteréhez most a 13 szigorló-mentőorvos egy kérést intézett, melyben rámutatnak anyagi helyzetükre, az általuk végzett munkára és kérik, hogy legalább a régebben kapott 80 pengőt adják meg, mint havi fizetést.

Bejelentik, hogy abban az esetben, ha kérésüket nem teljesítik, szeptember elsejére felmondják állásaikat, mert bármely kórházban kapnak állást ellátásért és díjazásért.

A szigorlóorvosok a 13 aláírással ellátott beadvány szövegét elküldötték a főispánhoz, az egyetem rektorához, az orvoskari dékánhoz és a budapesti Hivatásszervezethez.

A légi támadások elleni védekezés céljait szolgáló sodronyázás léggömbökkel való gyakorlatozását a légügyi miniszterium kiterjesztette a Portsmouth és Montrose közötti tenger vidékére is. A légügyi miniszterium utasítása értelmében a léggömbzár nyolc napig marad érvényben a tenger felett 28 kilométeres körzetben.

„A keresztény ifjuságnak meg kell tanulnia a szorgalmat, meg kell szeretnie a munkát”

A magyar megújulás útját és korszerű magyarság megteremtését hirdette Jaross Andor miniszter a Nyári Egyetemen. — Nagy érdeklődés kísérte Jaross előadását. — Debreceni kulacsot ajándékoztak a miniszternek, aki meglátogatta a Hortobágyot.

Tegnap délelőtt tízórai kezdettel tartotta meg Jaross Andor felvidéki miniszter előadását a debreceni Nyári Egyetemen »Magyar megújulás, korszerű magyarság« címen. Az előadás megkezdése előtt a minisztert a Nyári Egyetem vezetősége a hivatalos irodában egy debreceni esküvőre küldte meg, melyen fekete-piros bordszítés és közepén egy zöld tulipán pompázott. Felirata ez volt: A debreceni nagy harmonia hirdetőjének a Nyári Egyetem, 1939.

Mikor bevonult Jaross Andor az egyetem dísztermébe, percekig tartó tapssal felállva üdvözölte a zsűfőlély, megölt terem lelkes közönsége, mely nemcsak helyi és vidéki magyarokból, de felvidéki, erdélyi, déli és nyugati területek magyarságából és a különféle nemzetekből is verbuválódott. A minisztert Hankiss János igazgató üdvözölte keresetlen, közvetlen szavakkal, mely üdvözlést Jaross Andor hasonló baráti szavakkal köszönt meg, aztán megtartotta közel kétórás előadását »Magyar megújulás, korszerű magyarság« címen.

— Mikor megköszönöm a baráti üdvözlést, mindjárt meg kell valanom, hogy a szívemhez közelálló témát kaptam feladatul — mondotta a többi között Jaross miniszter —, de az is bizonyos, hogy ez a téma közel áll minden magyar szívéhez, akiben van még egy cseppnyi nemzeti fanatizmus. Ezek azok a kérdések, melyek körül mint tengelyhez kapcsolódnak azok a tennivalók, melyek előbbre viszik a nemzetet.

Nem pártpolitikai sík, nem technikai egység, hanem az egységes magyar lelkeség megteremtése az, mely szellemi közösséggel oldja meg legközelebb feladatainkat.

Életre nevelő, életre teremtő iskola ez, mely kis és nagy családokban keresztül viszi át a magyar embert az egyetlen igaz cél felé minden akadályokon át a nemzeti egymásratalálás gondolatához.

— Most egyszerű történelmi visszapiantással a történelmi korok hullámszámát át mutatta ki, hogy minden nép bizonyos fejlődés útján jött rá arra, hogy nemzeté csak összefogással, törekvéssel lehet és a közösség gondolata így teremtheti meg az önálló nemzetet. Mi tehát, ha össze akarunk fogni, akkor a cél érdekében fáradságot nem lehet kimélni, hogy a családi összetartáson át nemzeti összetartást teremtsünk.

— Nem vitás — folytatta szavait Jaross miniszter —, hogy a világ sorsát még ma is a vén Európa irányítja és a legutóbbi korokban a térképek a nemzeti gondolat fogalmával alakulnak és változnak. Ime, Magyarország, ez a esodálata földrajzi egység, melyet azonban térképileg az utóbbi időkben megváltoztattak, de nem belső forrongások és harcok, hanem

mindig kívülről jött támadások, tehát kívülről és ható erők működtek közre, hogy a

magyar nemzeti gondolat egy-sége törést szenvedjen.

Keressük az okát annak a ható erőnek, mely minden korban mégis megteremtette a magyar megújulás lehetőségét. A magyar történelem olyan, mint egy hatalmas fa, melynek keresztmetszetében lájuk az egyes korok bő, vagy szegény ideit. Ilyen évgyűrűk voltak: a honfoglalás, Szent István királysága, IV. Béla, Nagy Lajos, Hunyadiak kora, majd Mohács, a 19-ik század reformküzdelme, a kiegyezés, mely 1867-ben egy liberális fejlődést indított el, ennek eredménye a gyönyörű főváros, gyárak sora, vasúti hálózat, de ugyanakkor 1914-ig olyan titkos erők kifejlődésére is vezetett, melyeknek leggyőze-re nemzeti erők már nem volt elegendő.

— Aztán jött a világháború, mely olyan erőket vonultatott fel a magyar medence életformája ellen, hogy egyszerre ellentétet teremtett a magyar nemzet gondolata és az itt élő más fajták között. Nagy hibája ennek a kornak, hogy sohase kaptunk a magyar államiságról tiszta képet, mindig valami nosztalgias rózsasziű ködben éltünk, ilyen volt közoktatásunk

— például földrajz- és történelem-tanításunk —, itt idézi saját gimnáziumi tapasztalatait, melyre először akkor döbbsent rá, amikor egyik pesti lapban 1914-ben román aspirációkról olvasott, ekkor kezdett gondolkodni és kiabrándult sok mindenből, amit addig másképpen látott.

Ekkor kezdett rájönni, hogy mi Mohács óta nem mértünk fel senkit, semmit, pedig nyilvánvaló, hogy Mohács nemcsak az akkori idők legnagyobb katasztrófája volt, hanem máig kiható nemzeti csapás.

Mohács után nem jött a remélt megújulás, hanem testvérharc, belső küzdelmek forgácsolták a nemzetet, melyek akadályozták a magyar megújulás megszületését, mert nem belső, hanem külső erők, Habsburg érdekek irányították a birodalom és nem a magyar nemzet érdekében sorsunkat. Aztán a török kiűzése után se a magyar faj, hanem német, morva, cseh és más nemzetiségek ügye került előtérbe ebben az országban és éppen ezért

hiába hozta az 1914-es világháborúban a magyar liberális kor a leggyönyörűbb és legelső-siebb példák ereit, mégis 1918 szőjjel hulló Magyarországot teremtett, mert Mohács óta sohase volt módja en-

Rózsabokor kerthelyiségében Bura József a rádióból is ismert cigányprimás kombinált jazz zenekarával,

Maros Aliz és Kalmár Rózi művésznők közreműködésével esténként hangversenyeznek.

nek a nemzetnek pótolni a nagy vérvesztéseket.

Így megértjük, hogy éppen a mostani korban kellett megérnünk, hogy öt darabba szakadt hazánk, ami a történelem folyamán sohase fordult elő s most nekünk esonka-magyarországiaknak és trianoni elszakított magyaroknak évszázadok mulasztását kell pótolnunk s vajjon lesz-e erők mindent helyrehozni, mindazt a sok-sok hiányt pótolni?

— A trianoni magyarság államalapító magyarság lett ismét — folytatta a miniszter egyre fokozódó érdeklődés között —, állam-eszmét szolgáló, államépítést valló magyarság. Hogy ez így van, bizonyítja, hogy a megszállott területek is termelték és termelik az értékeket, így a többi között

a felvidéki magyarság megtanulta a szociális felelősség-érzetnek azt a magas fokát, mely egyedül alkalmas arra, hogy a magyart a magyarral összehozza és most már nem finom kéz, vagy munkában eldurvult tenyer, nem jó ruha, vagy szegényes gúnya között tesznek különbséget magyar és magyar között, hanem egyedül a munka és annak eredménye döntheti el, hogy ki meny-nyit erő magyar.

Hasonlóan Erdély is ezen az úton termeli kitűnő szociális meglátású íróit s születnek az új magyar típusok, akik a jég hátán is megélnek! Olyan magyarok, akik vállalják a magyar megújulás gondolatát és tudják, hogy az összeség saját munkája többet ér, mint bármilyen idegen segítség!

— Van jmmár egy új magyar népi egységünk, melynek talán

még nincs megfelelő megnyilatkozása, nincs látható kisugárzása, de egyszer mégis csak kipattan mint kész egész, mely után egy ország mehet ezután nyugodtan!

Politikai pártok fölött áll a nemzeti szellem, éppen ezért ezt keressük, ezt kulassuk mindenben és a korszerű magyarsághoz kell átalakítani politikai, szociális, kulturális és gazdasági életünket, le kell omolnia a pártpolitika falainak, új magyar szociális szemlélet teremtdjék a haza érdekében minden téren, így értelmezem a szidőkérdést is, mely csak azt jelenti, hogy szabaddá teszem a magyar ifjuság előtt a szabad pályákat, ami nem jelenti azt, hogy csak azért távolítom el a szidőt abból a gazdasági vállalatból például, hogy beültessem a keresztényt, hanem a keresztény ifjuságnak meg kell tanulnia a szorgalmat, meg kell szeretnie a munkát, vonzórá kell tenni a magyar Kárpátmedencében nemzeti életünket, hogy itt mindenki érezze élettere keretén belül a magyar állami eszme gondosságát és azt, hogy az ezerszentes magyar nemzet valóban életet, népet teremt a meglévő életteréhez a szabb magyar nemzeti öntudat és korszerű magyarság gondolatának jegyében.

Jaross Andort előadása végén percekig ünnepelte a hallgatóság, majd külön-külön elbeszélgetett a megszállott területekkel, felvidékiekkel és a déli órákban feleségével a Hortobágyra utazott. (sz. r. i.)

Elfogták a nagyerdei villák fosztogatóját

Egy fiatalkorú nő sorozatos lopásokat követett el.

Sorozatos panasz érkezett be a rendőrségre, hogy a nagyerdei villákban több helyen besurranó lopások történtek. A nyomozást bevezették az ügyben, mely most eredménnyel járt. Elfogták egy fiatalkorú nőt, aki többszörösen büntetve volt és nemrég szabadult ki a fogházból. Beismerte, hogy a hó elsején és az azt megelőző éjjeleken egymásután több lopást követett el a nagyerdei és környéki villákban.

Egy éber rendőrnek feltűnt, hogy éjszaka gyerekkocsit tol egy nő az uccán. Igazolásra szólította fel, mire az illető zavaros válaszokat adott. Előállította a központi ügyletre, ahol kiderült, hogy egy fiatalkorú bűnözővel azonos. A gyerekkocsiban különféle ingóságokat találtak. Kihallgatása során beismerte, hogy ezek lopásból erednek.

Összeállították a bűnlajstro-

mát, melyből egy sorozatos villa-fosztogatás képe bontakozik ki. Balassa Károlyné Nagyerdő 1. sz. városi villai lakostól nyugagyat, egyik nyaralóból gyermekkocsit lopott. Kétizben hatolt be Szabó Emilné Vilmos eszárú körút 48 alatti villájába s onnan egyizben nyugagyat, másodsor egy székelt vitt el. Kötélverő József Komlóssy út 13. alatti lakostól madárkalitkát lopott, benne egy stigninceel. Rottenbauer Istvánné Fürdő uca 5. számú lakásából ruhanezüket akart elvinni, azokat összeesomagolva elrejtette, de később már nem mert visszamenni érte.

Az ellopott ingóságok értéke mintegy száz pengő körül mozog. A megrögzött bűnözőnek látszó fiatalkorú nőt őrizetbe vették és átadták a fiatalkorúak bíróságának.

Uj tölgyparketta

használatlan, garantáltan száraz korlátolt mennyiségben négyzetméterenként
Lerakás P 1-20

Parkettgyári iroda: József kir. herceg u. 5., II. 3. Tel. 28-71.

P 4-50

METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön utoljára 6—9 órakor: „TANCREND” és „A BOB”. (Magyar film.)

A szociális igazságok és szép élet költője Debrecenben

Mécs László újra Debrecenben járt. A sűrű élet poros országútján átsuhant a költő,

meleg emberi szavakkal, simogató testőri közeledéssel és versei nyomán kivirágzott a lelkekben az életmenny csodálatos virága...

Mert külön élmény Mécs László, a költőt hallgatni, amikor előadja saját költeményeit. Nem szavalat ez, annál sokkal természetesebb, valami mélységesen szép,

emberi hangon szóló muzsika, amiben a magyar élet, magyar fájdalom, emberi sors, a szépség és tisztaság kristálytiszta áhítata tör elő, mint nagyon mélyről felbuggyant forrás.

Széles verssorait úgy öntik el csodálatos és egyedülálló képei, mint a tavasz virágos áradata a mezőségeket. Mindenről mer beszélni, nincs számára profán téma és bebizonyosodik, hogy igazi költő ajkán minden szépséggé nemesedik. Varázsos ereje van szavainak.

ezt csak a nagy mesélők tudják, akik jöttek az élet mélysegeiből, lehajoltak a nép sebeihez, eggyő-ömlött lelkük ezrek fájdalmával s utoljára annyira beleolvadtak a nagy átérzésen keresztül a mindenségbe, hogy minden emberi könny minden emberi fájdalom az ő szaváikban buggyan fel.

Tele vannak zengő sorai szociális igazságokkal. Nem a programok igazságkeresése ez, hanem

a költő szava, aki felszáll az élet vérhabos, könnymeleg tájairól és más sorsot kér testőreit, az emberek számára.

Mécs László a visszatérés élményéről, a magyar költő és a jó ember életéről

Mécs László meleg, szeretetszorgó modorában a következőket mondotta a „DEBRECZEN” munkatársának:

— Egy éve, hogy Debrecenben jártam és azóta megtörtént a hazatérés örömi élménye... Ami engem illet, azóta se éjjelem, se nappalom... A költő, mióta megismerték és megszerették az emberek, nagyon megjárta. Először csak költő volt. Aztán a kisebbségi életben próféta-félének kényeszerült. Mióta a visszatérés megtörtént, azóta varázsló kell hogy legyen, aki eligazítja az emberek veszélyben levő kenyérgkérdéseit. Ez a költő életében a legkeszevesebb dolog, amikor varázslónak, vagy esenyább szóval élve, kijárónak kell lennie. A politikások némelyike a kijáráson meggazdagodik, a költő pedig adóba fizeti azért a szeretetért, amit az emberekől kap. De eljönnek hozzám, hogy engem ismernek mindenütt és én el tudnám igazítani a dolgukat.

En pedig nem tudok elutasítani senkit, Debrecenben 68-ik helyen szavalok a felszabadulás óta. A hivatásomat is el kell látnom, nincs káplánom, egyedül vagyok. Mostanában kevesebbet is írtam, annyira ésszegyültek a dolgok s az ember csak egy ember, végtelen egyedül az Isten.

— A felszabadulás, ez a győztes, lélekkrázó élménytömeg ép

A Mécs-strófák becsilingelnek a szívekbe, mint angyali üdvözet, a szépség, jóság, tisztaság köszöntése...

Debrecenben mindig áhitatos hallgatóságot, kitisztult, csillogó szemeket, rajongó, szünni nem akaró lelkesedést talált ez a mosolygós arcú, fehér revere- rendás papköltő, aki

hűsz évig élt a megszállás, a cseh uralom idején előbb Nagykáposon, aztán Királyhelmeceken a kisebbségi élet izzó kohójában.

Az ő tiszta szavairól, muzsikáló szépségű költészetéről lepattanlak az el- lenség gonosz akarásai is. Híre csakhamar kinőtt a felvidéki határok kö- zül s széttért Európában... Valami- kor, 1923 táján már, amikor megírta a „Vadócba rózsát oltok” felejt- hetetlen szépségű strófáit, már érezte mindenki, hogy egy nagy költő jött különleges küldetéssel. És ennek a kül- detésnek

tántoríthatatlan apostola volt, Ott- hagyhatta volna a kisebbségi sors megpróbáltatásokkal kirakott út- ját... eljöhett volna számtalan- szor, de Mécs László ott maradt az ő népe között utolsó percig, irány- jelzőnek, vigasztalásnak, jövőt ne- velni... És amikor a magyar csa- patok bevonultak a nagy magyar öröm napján Királyhelmece, ott várta be a testőreket és velük együtt tért haza.

Ekkor már párisi és más külföldi sikerek, diadalutak álltak Mécs László háta mögött... És ezután is megmaradt annak, ami- nél már nem lehet valaki több: költőnek és papnak.

pen elfoglaltságom miatt még al- szik bennem... csak itt-ott esü- szik ki belőle egy-egy töredezett sóhaj... Ilyen a „Mózes imája” e. versem, amelyikben a pusztában vándorlóknak, akik visszagondol- nak az egyiptomi hűsoszafekokra, mondja egy hang, hogy az mégis sötét rabszolgaság volt... Ebben a versben az én népemet féltem, hogy anyagi természetű vonatko- zásokban összehasonlítást próbál tenni a megszállásalatti idők és a mostani között, amikor meg van a lélek gyönyörű szabadsága és ez a szépséges magyar élet, aminek se- hol nincsen párja...

Meleg mosoly aranylik Mécs László arcán...

— Mert ez aztán, hidd el, hogy így van — mondja szilárd rajongó meggyőződéssel hangjában. —

— Bejártam a nyugati álla- mokat a múlt években, most pedig legutóbb, pár napja nagy útát tettem a Balkánra, Bel- grád, Nis, Rodostó, Konstan- tinápoly, Bulgária vonalon. A nyugati és balkán- emlékek után egyaránt az mondhatom, akár a költő, akár az ember szemével nézve; mégis itt a legszebb élni, az egész vilá- gon.

Itt lehet a legemberibben élni s még az európai udvariasság is, amelyiket szeretnek Nyugat- Európa sajátjának feltüntetni, nálunk, magyaroknál fészkel a legteljesebben.

Házlebontás miatt üzletemet rövidesen az Alföldi-palota előtt létesítendő üzletházba helyezem át.

Schön Sándor

kezyűs és kötszerész

Telefon: 30-53
Rózsa áruház

Érdekesen tárja fel Mécs László az ember életét, akit mindenki szeret.

— Az életemről kérdezősködő?... Azé az emberé az, akit szeretnek, Akit szeretnek, annak

nincs ágya, se paplana, se bo- ra, se étele, Mindenét igény- lik, mert szeretik. A rossz em- ber nra egyedül magának és életének... nekem borom, ágyam, időm, mindenem a másó...

12 óra után fekszem éjjel és ötkor kelek hajnalban. A szeretet jegy- ben váróterem az életem, melyben örökké jönnek és mennek, simoga- tást és tanácsot várnak... Más írónak aranybánya az ideje, ka- matoztatja, telefonon napokig kell keresni, amíg fogad valakit... engem jutalmaznak az egyszerű, tiszta szavak, mosolyok. Az embe- ren annyira eluralkodik az élete, ranó és nem hagyja. És ezt ne- hogy azt gondold, hogy panasz- ként mondom. Talán inkább bol- dogan... Ide is úgy jöttem el: Hankiss professzor barátom táv- iratozott, a kifogásaimat nem vet- te tudomásul, aztán odajött hoz- zám az anyám s azt mondta, hogy végem nem válaszoltam.

Hát válaszolhattam mást, mint azt, hogy jövök...

Amikor jönne egy kis barázda csend, amiben írni tudnék, akkor menni kell.

— Mi is elvettünk akkor két versedet legalább, — mondotta boldog önszemrehányással Ko- vács Máté, a Nyári Egyetem főtít- kára.

Utoljára még a költő édesanyja felől érdeklődünk.

Mécs László elkomolyodik és va- lami rajongó szeretet fűti át a szavait, ahogy édesanyjáról be- szél, akivel együtt él a királyhel- meci kis paróchián:

— Olyan rossz a szíve és a lába — mondja kétségbeesett aggota- lom fojtott sikoltásával hangjá- ban, — hogy más már régen bele- halt volna. De őt egy nagy tempe- ramentum: gyermekeinek és az életnek szeretete tartja életben... Tudod, úgy gondolom én az ő éle- tének csodáját, hogy beteg szív- vel és lábával ott van még közöt- tünk, mint az az eset volt, amit az újságban olvastam egy tudósítá- sban, hogy

a nyugati hadszíntéren két- három olyan sebbel, melynek mindegyike halálos volt, még félórahosszat is csatáztak egyes emberek a roham lendü- letében... Édesanyámat az életnek és a szeretetnek ez a lendülete tartja életben...

Eddig tart a beszélgetés. Köz- ben Némény Lajos dr. a Nyári Egyetem tudós titkára és egy bá- jos lengyel lány, Janina Nive- linska fordítják a költő verseinek tartalmát a 21 nemzet fiából álló hallgatóság számára aes nyelvére.

Mécs László átnézi a fordítaso- kat nagy megelégedéssel.

— Látszik, hogy irodalmár — mondja.

— Csak fiatalkoromban foglal- koztam a költészettel — válaszol elpirulva fiatal lány.

— Milyen fiatal lehetek én, ha még most is annyit foglalkozom velem! — replikázott Mécs László.

... Mécs László, a költő, a pap, a jó ember, akit Debrecenben mint szavalót is tapsorkánál ünnepe- lt 21 nemzet közönsége.

Mécs László szaval

A szavalóesten a központi egye- tem auláját zsufolásig megtöltő közönség tomboló tapsviharral kö- szönte meg Mécs Lászlónak azt a páratlan élményt, amit a Mécs- költemények jelentettek a szerző előadásában. 16 szebbnél-szebb költeményt, az új magyar líra ra- gyogó megnyilatkozásait adta elő s a szünni nem akaró tapsokra rá- adást is kellett szavalnia.

A költemények előtt Hankiss János professzor köszönte meg Mécs Lászlónak, hogy ezt a forró nyári napot szereplésével még forróbbá tette s a délelőtti Jaross- előadásra célozva örömmel jelen- tette ki, hogy ugyanazon a napon a Felvidék politikai vezére után a Felvidék lelki vezére is eljött Debrecenbe Mécs László személyé- ben.

A verseket Herbert Koellen- sentteer, Franko Bovonne, Janina Niveliska, dr Némény Lajos és Joanne Nutlinski tolmácsolták német, olasz, lengyel és francia nyelven. Mécs László pedig első szavalata előtt, melyek a tolmá- csolások előztek meg, mosolygva jegyezte meg, hogy milyen jó volt Babel előtt az embereknek, amik- kor még egynyelvűek voltak s kérte a hallgatóságot, hogy ezen az estén próbálják mégis megta- lálni minden nyelvek alapnyelvét: a szeretetet. (kiss)

Nyíradony község templomát szeretne építeni

A Debrecentől 36 kilométerre fekvő Nyíradony községben a szegény föld- műves és munkás református magya- rok fel szeretnék építeni Isten házá- t. Gyűjtés indult meg a község lakói kö- zött, azonban a szegénysorsú emberek között összejött pénz kevésnek bizo- nyult a célra.

Nyíradony község a „Debrecen” szerkesztősége útján fordul segítségért a nemesszívú adakozókhoz, tegyék lehetővé, hogy a legszegényebb ma- gyar községben felépüljön az Úr haj- léka. Két kis tanyai templomot is sze- retnének hozzáépíteni, azonkívül Nyíradony község református templo- mához tornyot szeretnének hozzáépí- teni és harangot beszerezni.

Kérik a társadalom segítségét a de- rék nyíradonyiak, mert — mint írják levelükben — a nemzet és a társada- lom békéjét a templom munkálja és mint az önművelés, hazafiság és sze- retet otthona, életet fakaszt.

Az arc igazi szépségét a szépen fésült haj emeli ki. Haját ápolassa fésültesse Adámmal. Renez fűzet. Kossuth u. 4. Városház épület.

Légoltalmi tudnivalók

Hogyan védjük lakóházunkat légi támadás ellen?

Írta: Nagy József

(Folytatás)

Teendők az utcán

Az utcáról azonnal el kell távozni, vagy a legközelebbi óvóhelyre vagy más védett helyre. A járművekkel az utcabaloldalán azonnal meg kell állni, a világitást meg kell szüntetni, a lovakat kifogni és kikötni. Arra szoruló embertársainkon segíteni.

Teendők légítámadás alatt: általában feltétlen nyugalom, önruralom, a vakrémület leküzdése.

Teendők a házban

Az óvóhelyen nyugodtan viselkedni, nem szabad dohányozni, keveset kell beszélni, le kell inteni a fecsegőket, nyílt lángot, gyertyát nem szabad égetni, segíteni kell arra szoruló embertársainkon s az óvóhelyet csakis a parancsnok engedélyével szabad elhagyni.

Teendők az utcán

Az utcán vagy szabad téren védett helyen kell maradni (a szabadban fák, bokrok közé, vagy árokban).

Gázfelhőbe kerülés esetén, amennyiben gázálaré nem volna, úgy a száj- és orr elé nedves kendő teendő, a lélekzetet nyugodtan kell venni. Gázfelhőből széllel ellentétes irányban vagy oldalt lehet kijutni. Gázszűrős esetében nem szabad járni, hanem a sérültet a legközelebbi segélyhelyre kell szállítani.

Az őrség-, az óvóhelyparancsnoknak tudnia kell, hol a legközelebbi óvóhely.

Légítámadás után: nem kell kíváncsiskodni, csoportosulni, hanem segíteni kell a helyreállító munkálatokban.

Az óvóhelyet azonnal ki kell szellőztetni, rendbe kell hozni, a gázzal szennyezett ruhákat az óvóhely előterében elhelyezett edénybe tenni, a gázzal fertőzött helyeket kerülni, a fel nem robban bombákhoz nem nyulni. A lakásba csak akkor szabad óvatosan belépni, ha az nincs gázzal szennyezve. Vigyázni kell arra, hogy a lakásban nincsen-e valahol rejtett tűzfészek. Ki kell szellőztetni, de nem szabad elfelejteni az elsőtűtési rendszabályokról. At kell vizsgálni az élelmiszereket, az esetleg felhasznált vizet pótolni, az óvóhely csomagokat kiegészíteni, fel kell készülni a következő légitámadásra. Nem kell csoportosulni, nem kell fecsegni, térjen mindenki vissza rendes napi munkájához.

Az üzlet (üzem) helyiségének légoltalma

Amint a lakóházakban, úgy az üzlet-helyiségekben, kisebb üzemekben (szabó, cipész, pék, borbélyműhely, kisebb vendéglő, cukrászda stb.) is végrehajthatók a légoltalmi óvintézkedések.

A kereskedések, a kisebb üzemek tulajdonosai, alkalmazottai kioktatódnak, hogy légvédelmi riadó elrendelésekor a kereskedésekben, üzemekben zűr-zavar, fejtelenség, pánik, szerencsétlenség ne keletkezzenek.

Az üzlet (üzem) tulajdonosoknak, az alkalmazottaknak tudniuk kell az elsőtűtési, az élet-, vagyonbiztonsággal, gáz-, tűz-, romboló- és repesz-bombákkal kapcsolatos rendszabályokat, rendelkezéseket.

A légvédelmi riadó tartama alatt a forgalom teljesen szünetel. Az üzlet vevőket nem várhat. A kereskedő, illetve iparos üzletét épűgy, mint az üzletek előírt zárójában teljesen lezárja s a belső világitást eloltva alkalmazottjaival együtt az épület óvóhelyére vonul.

(Folytatása következik.)

A kultuszminiszter felhívta a várost, hogy tegyen jelentést a színház-kérdésben a város álláspontjáról

A miniszter a staggione-rendszert tartja alkalmasnak.

A magyar sajtót hetek óta foglalkoztatja a színházak kérdése, kapcsolatban a Színész-kamara által bejelentett staggione-rendszer megvalósításával. Debrecen is igen közelről érinti ez a kérdés, mert a város a színházra, mindent beszámítva, évente 60.000 pengőt áldoz és

nem közömbös, hogy ha már áldozatot hoz a színművészetért, hogyan látja annak hasznát a város polgársága.

Ez a kérdés közel került már a döntéshez, mert szerdán délelőtt a kultuszminisztertől leérkezett Debrecen városához egy leirat, melyben felhívják a várost, hogy *tegyen jelentést a színház-kérdésben, közölje a város a maga álláspontját*

a staggione-rendszer, vagy az állandó színház tartása szempontjából. A miniszter megbízásából eljáró államtitkár kifejezetten tudatja a kísértő iratban, hogy a *staggione-rendszert tartja alkalmasnak arra, hogy emeljék a magyar színészet színvonalát és jobb előadásokat adjanak a közönségnek.*

Közölte a várossal a miniszteri leirat a staggione-rendszer tervezetét is azzal, hogy észrevételét tegye meg a város.

A tervezet szerint

két körzetbe osztva 24 városban kezdenék meg működésüket központi irányítás mellett a staggione társulatok.

Két prózai és két operett társulat járná a városokat. A prózai társulat 12 darab mellett még hat zenés vígjátékot is adna. Az operett társulat pedig hat vígjátékot is.

Az operett társulat megfelelő karszemélyzettel és fővárosi művészekkel operaelőadásokat is adna.

Az első csoportban játszó társulatoknál 10.000 pengő művészfértést irányoztak elő, a második csoportbeli társulatoknál pedig 7500 pengőt.

Két hét próba után kezdik a szezonot szeptember 15-én.

A színészeknek két hét fizetéses szabadságuk lesz.

Az első csoportbeli társulatok főállomásai: Pécs, Kassa, Debrecen és Szeged. Az első csoportbeli teli állomásokon nyolchónapos a szezon, a nyári állomásokon, Kispeszt, Újpest, Pestszenterzsébet, Hódmezővásárhelyen háromhónapos a színi szezon.

A társulatok szeptember elsején kezdik a munkát kétheti próbával és azután kezdik meg körútjukat a részükre kijelölt városokban.

A vándorrendszer mellett 16-20 darabot tanulnak be alaposan a társulatok egy-egy szezonra.

A kezdő állomásokon hat hetet játszanak, azután a következő állomáson két és fél hónapig, majd másfél hónapig. Kétheti szünet után a nyári állomásokon három hónapig játszanak.

Az új rendszer megvalósításának indoklásában rámutatnak arra, hogy a régi rendszer mellett, hogy közönséget tudjanak a színháznak biztosítani,

egymásután adtak premiereket 2-3 próba után és ez nem egészséges állapot.

Volt olyan vidéki társulat, ahol egy szezonban 70 bemutató előadás volt. Sem a színészeknek, sem a közönségnek ez nem megfelelő megoldás volt. Nem tudták biztosítani az előadások színvonalát a készülés hiánya miatt. A vándortársulatok alaposan betanult darabokkal indulnak.

A város vezetőinek véleménye

A város vezetői megalkották már véleményüket erről a kérdésről és közlik is a kultuszminiszterrel. A város fel fogása ebben a kérdésben az, hogy elkésett már az új terv.

Halálos szerencsétlenségeket, tűzvészt idézett elő a felrobbant traktor

(A „Debrecen” tudósítójának telefonjelentése.) Borzalmas szerencsétlenséget és már eddig több munkásember halálát, nagy tűzvészt idézett elő a felrobbant traktor. Berencs községbe Ajakról ment át eséplőgéppel Weinberger Miklós, hogy az egyik gazdánál eséplést végezzen. A garnitúra egy eséplőgépből és egy traktorból állt. A gépek már a gazda udvarán voltak, ahol a munkát végezni kellett. A traktor közben „lefulladt” és lángot bocsátott ki magából. Az egyik munkás a traktorra hirtelen egy zsákot dobott, hogy a tüzet így elfojtsa, egy másik ember azonban, aki mellette állott, a kilővelő lángtól megijedt, felkapott egy veder vizet és ráleccsantotta. Ebben a pillanatban a traktor felrobbant és borzalmas pusztítást végzett a körülötte álló emberekben. Heten súlyosan megsebesültek.

A robbanás következtében meggyulladt az asztal, az egész búza-készlet elégett, sőt a tűz átcsapott a tanýára is, mely szintén elhamvadt.

Kedden reggelre az egyik munkás meghalt, délután öt órakor újabb haláleset következett be, se-

LEVELEZÉS

Jövők! Okvetlen várj!

Nincs már idő ahhoz, hogy a szezonot előkészítsék az új rendszer szerint.

A város különben is szerződésben van még három évre Horváth Árpád színingazgatóval és új az rendszerhez való kapcsolódás, a régi megállapodások felbontása nem egyedül a polgármester feladata, hanem azt a közgyűlés elé kell vinni. A város polgármesterének az a véleménye, hogy *a színészet kérdése vidéken csak akkor oldható meg sikeresen, ha az állam megfelelő támogatást ad,*

amit eddig nem adott. Debrecen város a maga részéről súlyos összeggel támogatja a maga színházát, évente 60.000 pengő az, amit a színházépületben, fűtésben, világitásban és készpénzben áldoz.

A fővárosnak kellene jobban támogatni a Nemzeti Színházat, hogy mentesüljön az állam és a felszabadult összeget a vidéki társulatok támogatására adni.

Ez a megoldás lényegesen segítene a vidéki színészet kérdésén.

rülésselbe behalt Fülöp László, szerdán pedig Réti József nevű munkás halt meg az elszenvedett sérülése következtében. Rétinél hét gyermeke maradt árván, de a többi munkások s mind négy családuak. Annak a négy sebesültnek, aki a kórházban fekszik, felépüléséhez semmi remény sincs.

A szerencsétlenség kivizsgálása végett Nyiregyházaról kiutazott a vizsgálóbíró, hogy Berencser helyszíni szemlét tartson.

Almádi fürdőhelyet megvásárolta a pénzügyminisztérium

Balatonalmádi, augusztus 2. A „Balatonalmádi Fürdő és Építő Részvénytársaság”, melynek tulajdonában volt mintegy másfél évtizeden keresztül az almádi közterületek, közintézmények, továbbá a vendéglátó üzemek egyrésze, felszámolás alatt van. A részvénytársaság mögött tulajdonképpen a Postatakarék-pénztár Tisztviselőinek Nyugdíjalapja állt a részvények többségével. Most a pénzügyminisztérium 360 ezer pengőért megvásárolta a társaság vagyonaát az „Állami Tisztviselők Nyugdíjalapja” javára. A felszámolást a Postatakarék-pénztár saját hatáskörében határozta el, mert az üzemi komplexum működése jelentékeny mértékben deficitet volt. A pénzügyminisztérium könyörtelen takarékoság bevezetését határozta el. A felszámolás befejezése után, mely ez év októberében történik meg, Balatonalmádit végleg átadják az új tulajdonosnak. Azonlül a fürdőüzem „Állami Tisztviselők Pannónia Üdülőtelepe Balatonalmádi” néven folytatja működését.

A VILÁG legolcsóbb fürdője a nagyerdei strand. Használja ki!

1000 drb téglá 18 pengő

100 kgr. tűzrevaló fa 2-80 pengő

egyéb bontási anyagok is olcsón kaphatók az

Alföldi Takaréknak

melléképületeinek bontásánál.

Baross tagok árúitanak.

Képek a gödöllői Pax-Tingről



1. Anna főhercegasszony látogatása a táborban. 2. Sibilla svéd hercegnő a debreceni altáborban. 3. Munka után édes a pihenés. 4. Főz- nek a 7-ik altábor részére. 5. Esti ima a magyar zászlónál.
(Berzéki Kati felvételei.)

Svájci munkatáborba hívtak meg egy debreceni városi tisztviselőt

Érdekes meghívást kapott vitéz Zákányi Gyula debreceni városi tisztviselő. Meghívták az egyik svájci munkatáborba a nyári hónapokra. Teljes ellátást adnak a magyar vendégnek, de dolgozni kell, mint a többinek, hogy személyesen tapasztalja, milyen rendszerrel dolgoznak és milyen munkát végeznek a svájci munkatáborokban.

A meghívón figyelmeztették vitéz Zákányi Gyulát, hogy megfelelő téli ruházatot vigyen magával, mert minden svájci munkatábor 2000 méteren felül magasban dolgozik a hegyekben.

Vitéz Zákányi Gyula bejelentette hivatali főnökeinek a meghívást, lehetséges, ha szabadságot kap, elfogadja a meghívást és tanulmányozni fogja a svájci munkatábor rendszerét.

Hamis ötpengősöket találtak Püspökladányban és Debrecenben

A hamispénzgyártók által forgalomba bocsajtott hamis ötpengősök közül most Püspökladányban és Debrecenben találtak meg néhány darabot és beszovalgatták a debreceni ügyészségnek. A megállapítás szerint a hamisítványok igen ügyesen készültek, de a esen-gésükről felismerhetők. A hamisítványok gyártói már Budapesten lakat alatt vannak, csupán az általuk forgalomba hozott hamisítványok vannak még azoknak a kezén, akik nemigen nézik meg, hogy milyen pénzt kapnak.

Érdekes, hogy a legtöbb hamisítványt Miskolc környékén helyezik forgalomba, onnan kerül a debreceni ügyészségre a hamis ötpengősök, kétpengősök és 50 filléresek legnagyobb százaléka.

ERŐ, egészség a nagyerdei strand!

Magánál hordja a vagyonát, nehogy ellopják

Budapestről jelentik: A Rózsák terén az egyik őrszemes rendőr egy rongyos, töpörödött öreg asszonyra lett figyelmes, aki karján kosárban virágcsokrokat vitt. A rendőr azt hitte, hogy az öreg asszony a virágokat el akarja adni és ezért figyelte, hogy esetleg tetten érje engedély nélküli virágárusításon. Az öreg asszony nem vette észre a figyelő rendőrt és elbujt a Rózsák terén levő templom mögött. A rendőr legnagyobb meglepetésére azt látta, hogy az asszony kabátja zsebéből száz bankjegyet húz elő és azokat számolja. Arra gondolva, hogy valami büncselekményből származik a pénz, az öreg asszony mellé lépett és felszólította, hogy kövesse a főkapitányságra.

A rendőrségen megállapították, hogy az asszony özvegy Hartmann Vilmosné Waldmann Róza 75 éves virágárusnő. Megmotozták. A motozás feltűnő eredménnyel fejeződött be: találtak nála 30 darab százpengőt, négy darab tízpengőt, egy ötvenpengős bankjegyet, 54 pengő értékben egy- és kétpengős ezüstpénzt, ezenkívül két takarékkönyvet, melyek közül az egyik 1400 pengőről, a másik pedig 4400 pengőről szólt. Megállapították azt is, hogy Hartmanné nővére közsegélyből él, a VII. kerületi előjáróság fizeti lakását, ebédjét és minden nap egy liter tejet is kap. A két takarékkönyvön és a 3099 pengőn kívül találtak nála elrejtve még egy aranygyűrűt, egy

aranyláncot és egy pár aranyfülbetűt is. Hartmanné elmondta, hogy ötven éve virágárusításból él. A virággal kereste a sok pénzt, de nem meri lakásán hagyni, nehogy ellopják és ezért állandóan magánál tartja. Azért kérte segílyt a várostól, mert attól tartott, hogy megtudják, milyen vagyonos és akkor majd kifosztják.

Hartmannét kihallgatása után elbocsátották a rendőrségről, miután a gazdag asszony ellen semmiféle terhelő adatot nem tudtak megállapítani. A történetéről természetesen értesítették az előjáróságot, hogy a segélynyújtást vonják Hartmannétól, hiszen *vagyonából bőségesen meg tud élni.*

Debrecen városának több évre elkészült a szociális programja a testvérközségekkel kapcsolatban

A Magyar Városok Szövetsége kérdést intézett most Debrecenhez, hogy a testvérközségeivel szemben vállalt kötelezettségeinek mennyiben tett eleget és milyen szociális intézkedések vannak folyamatban.

A kérdésre elküldték a választ és megírták, hogy eddig mit tett a város a testvérközségei javára.

Tudatták azt is, hogy Debrecen több évre elkészült a szociális programja a testvérközségekkel kapcsolatban. Minden évben szelestítik az akciót, hogy közelebb hozzák Debrecenhez a négy község népét és segítsék őket.

KRAYER festék ezentúl Csapó u. 13



Mindenben első
a „Debreczen”

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELISZOLGÁLATA: „Kossuth” Lux Arnold Piac u. 26. „Városi bérpalota.” Telefon: 29-56. — „Isteni gondviselés” Preiser Ernő Petőfi tér és Teleki ucca sarkon. Telefon: 29-81. — „Csokonyay” dr. Batáry István Mester u. 43. a Gyermekmenhely mellett szemben. Telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapókert, Jánossy u. 44. szám.

MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

A repülőkhöz

Nem vagy parányi, — nagy vagy Te
Ember!...
Szembe mersz szállni a Végtelességgel,
A vihartól fodros, felhős éggel,
A vadul tomboló Míndeséggel!...
Harcok orkánja dönti a fákat:
Remegő szivekben félelem támad
itt lent a földön... s a fellegek felett...
Biztos kezű kormányoz, vezet!...

Nagy vagy, hős vagy, bátor, tette
kész!...
A hazáért halálig merész,
Merészen nézel napba, ködbe, holdba,
A Szférák lítká előtt megoldva
S a Végteleben jutás nem titok!...
Szárnyra keltél, mint az angyalok!
Szent célnak akadályá nincsen:
Áldott kezűvel vezérel az Isten!...

Vezérel, megvéd — száz veszélyen át,
hogy büszkén szolgálj megcsúfoltt
hazád
Visszaállítsd régi dicsőségét
S mit úgy várunk: békét, boldog békét...
Mit millió szív könyörögve áhít
Kárpátoktól le az Adriáig
szállj gépeden, — magyar föld felett!...
Mert bátorságod csodákat tehet!...

WAGNERNÉ SZÜTS ADÉL.

— Nyugalomba vonult Baksa János vidéki rendőrfőkapitány. Utódjáról még nem történt intézkedés.

— Magyaránú kihallgatások lesznek a Vatikánban szeptemberben. Már 6-ára 20.000 katolikus ifjúmunkás tömeges kihallgatása van bejelentve, melyen a különböző országok kiküldöttei vesznek részt. Franco tábornok vatikáni látogatásának alkalmára is hatalmas arányú külsőségeket terveznek.

— Hortobágyi kirándulásra nagy az érdeklődés. Strandolás, csónakázás, esikós bemutató, halastó megtekintése, rigánzene, táncmulatság, szalonnasültés lesz. Menettérti jegy 2 P. Indulás a kisállomástól augusztus 6-án, vasárnap délelőtt 9 órakor. A jegy ára csütörtök estig Benyáts Ernőnél Tiszapalotában befizetendő.

— Megdöntötték a könnyű repülőgépek időtartam világrekordját a Moody-fivérek Illionis államban. Gépükkel 219 óra és 43 percig tartózkodtak a levegőben és ezzel egy teljes órával javították meg a világrekordot.

x Vattay Margit tánciskolájában augusztus 5-án diák kolon kezdődik. Kossuth-u. 11.

— A szem gyulladással megbetegedéseinek kezelésében a gyorsan és biztosan s amellett rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűvíz használata gyakran kitűnő segédeszköznek bizonyul. Kérdezze meg orvosát!

x „Sun Bright” tartós ondoláló krém képviselője Nagy fodrásznál, Baltázár Dezső u. 14.

x A költségvetési egység fenntartása könnyű, ha Diana-fogkrémet vásárol, mely minőségben felülmúlhatatlan és árban olcsó. Eredeti tubus 48 fillér, családi tubus 72 fillér.

— Katasztrófális hőség és szárazság uralkodik Kanadában, mely rohamosan rontja a preri-tartományok terméskültetését. Az okozott kárt csak a eséplés megkezdése után lehet megállapítani.

— „Ne adj esőket, ne ölelj férfit” jelszóval veszedelmes női mozgalom keletkezett Indiában. Ez a szekta a hindu nők cölibátusát hirdeti, tagjai fogadalmat tesznek, hogy nem mennek férjhez, az asszonyok elhagyják férjeiket. A mozgalom ellen heves tüntetés volt Karachiben, amit csak úgy sikerült lecsillapítani, hogy az egyik miniszter megígérte a szekta megrendszabályozását.

Olaj, olajkrém pakolásos, villany és villany nélküli dauert garanciával készit Adám Rencz üzlet, Kossuth u. 4. Városház épület.

— Tizenegy arab meghalt a palesztinai összetűzések során. Miután a dél-előtti folyamán Hebron mellett egy összetűzésnél két arabot megöltek, este újabb összetűzés támadt az angol katonák és az arabok között. Ennél az összetűzésnél kilenc arab meghalt, míg angol részről sebesülés sem történt.

— Összeszurkált gyermekholttestet találtak néhány nappal ezelőtt Sükösd község határában. A gyanu Vizi Lajos földművesre terelődött, akit felesége hónapokkal ezelőtt elhagyott. Vízit körözni kezdtek, de nyomtalanul eltűnt. Később önként jelentkezett a kalocsai ügyészségen és bevallotta, hogy a gyermeket bosszúból gyilkolta meg.

— Új olasz repülőrekordot állítottak fel a zárt körben való repülésben. 12.937 kilométer tett meg egy gép 226 kilométeres sebességgel 51 óra alatt. A rekordot eddig a japánok tartották 11.651 kilométerrel.

— Japánban a viharszerű orkán miatt a vasúti összeköttetés megszakadt több helyen, a villamos áramszolgáltatás pedig megszűnt. A kiadott folyók három ezer házat elöntöttek.

x **HAJFESTÉS? TARTÓS HULLÁM ARCÁPOLÁS?** bizalommal forduljon Debrecen legrégibb szaküzletéhez. Komárominé, — Bikabérház, telefon: 19-56 szám. — „Inectó” lerakat.

— Angol hadihajók a weymouthi öbölben. Az angol tartalékflotta jövő hétre tervbevelt nagy szemléjének ideiglenes programját most állapították meg. A flottaparádé a weymouthi öbölben lesz és azon 133 hadihajó vesz részt. A jelenlevő hajók közül a legnagyobbak: a 29.150 tonnás „Revenge” csatahajó, a 22.500 tonnás „Courageous” repülőgépanyahajó és a 21.250 tonnás „Ironduke” csatahajó. Az „Erfingham” cirkáló hajón Mac Horton altengernagy, a tartalékflotta parancsnoka felvonja a flotta lobogóját. A tartalékflotta szemléjét megtekinti György király is, aki kedden érkezik meg Portland kikötőjében.

x **Elveszett a csapókerti vasúti strek-** ken fehér női redikül. Becsületes megtaláló juttassa el a benne talált címre, vagy Poludnyák Dezső Késes u. 26. sz. fodrászüzletébe. Az órát megtarthatja, vagy 10 pengőt kap.

— A kecskeméti bankok segítségével a városnak és 400.000 pengős kölcsönt nyújtanak Kecskemétnek, hogy a városi tisztviselők és alkalmazottak ezután pontosan megkaphassák illetményeiket.

— Károval fejbevégték a flót id. Sájer János földműves s Rákospalotán, akivel az utcán találkozott és szóváltásra került sor. A fiu koponyája több helyen betört.

— **Könnyfakasztó bombákkal fogják figyelmeztetni az embereket a ciánózásra a jövőben.** A ciánózók ipartársulatának vezetősége ilyen értelmű beadványt tett az iparügyi miniszterhez, hogy a megismétlődő mérgezési baleseteket elkerüljék.

— **Gyorsasági világrekordot állított fel a „repülőberőd”,** mint ezt Ohioból jelentik. 5000 kiló megterheléssel 1000 kilométeren óránként 415 kilométeres sebességgel haladt a gép.

— **Csatornarobbanás történt Kis-** pesten az Üllői úton. Valószínűleg a csatornában kifejlesztett gáz robbant fel eddig még ki nem derített okból. Sérülés nem történt.

— **Súlyos sérülést szenvedett a** kezén Váradi Lajos Homok utca 126. alatti villanyszerelő, amikor a vezetékot javította, melyben rövidzárlat keletkezett.

— **A külföldiek ingatlanainak be-** jelentéséről a szlovák kormány rendeletet adott ki. A kormány ezekkel az ingatlanokkal úgy bánik el, amilyen bannászmódban részesítik az illető állam kormányai a szlovák állampolgárok mezőgazdasági ingatlanait. A külföldi állampolgárok ingatlanaival akarják kártalanítani az idegen államtól kárt szenvedett szlovákokat.

— **Egy kalandos montmartrei szere-** lem ügyében hoz közelesen ítéletet a francia bíróság. Egy mulató tulajdonosnője revolverrel 120.000 frankot csalt ki egy mérnökötől, aki beleszerelt egyik táncosnőjébe. A tulajdonosnőt letartóztatták és több társával együtt zsarolás és életveszélyes fenyegetés miatt indult eljárás ellenük.

— **Halálraítéltek egy német fiatal-** embert Münchenben, aki a múlt év szeptemberében a schönergeri vágóhídon az állatok kivégzésére szolgáló pisztollyal szívenlőtte szerelmesét és aztán úgy próbálta felütnéni a dolgot, mintha szerencsétlenség történt volna. Testi hibája volt a gyilkos Dunának és nem vehette feleségül a leányt és ezért ölte meg. Az ítélet jogerős.

Szücsmunkákat

szépen és jól készít

Hagymási szücs

Piac u. 63. udvar.

— **Egyiptomban nyolcvan angol rep-** pilőtér van. A Reuter Iroda kairói jelentése szerint, a Szuezi csatorna és a libiai határ között nyolcvan repülőteret létesítettek, amelyeket nemzetközi válság esetén azonnal angol bombavető rajokkal népesítenek be.

— **Spanyolország ismét bekapesoló-** dik a kelet-európai gazdasági életbe. Kereskedelmi tárgyalások lesznek Bukarestben, Szófiában, Isztambulban és Belgrádban. Az árucserfoglalmat kompenzációs szerződések alapján bonnyolítják le.

Apolja kezét! Manikűröztesse Rencz nál, Kossuth u. 4. Városház épület.

— **Bezárult az öregeskerékek nem-** zetközi táborozása Londonban, melyen Gloucester herceg mondott záróbeszédet VI. György király üdvözlését tolmácsolva, Hangoztatta a cserkészlet fontosságát, mely a nemzetek közötti megértést mozdítja elő.

— **Olasz gazdalfjak érkeztek Ma-** gyarországra a Faluszövevény olasz-magyar gazdalfjú cseraakciója keretében. Egy hónapig tanulmányozzák a magyar falu életét és gazdasági berendezkedését.

IRÓGÉPEK HURAY, parkamara
kölesönzése T: 17-93

— **„Jehova tanúi” című szekta ré-** szére két földműves Derecske községben agitációt kezdett és házról házra járva igyekeztek az embereket, főleg az asszonyokat a szekta számára megnyerni. A két tévelygőt a csendőrök őrizetbe vették és elszállították Derecskéről. Behozták a debreceni ügyészségre. A vizsgálóbíró rövidesen dönt továbbí fogvatartásuk kérdésében.

Utoljára
Csokolijon meg

ketten
egy jeggyel

Ma este fél 9 órakor Színház



Halálos szerelem

Verneuil színműve a Magyar Komédia Kamaraszínház előadásában

Lamberthier úr története nem ölel fel súlyosabb problémát. Három felvonáson át két ember — házastársak — mutatják egymást, hazudnak egymásnak, vallatások, drámai jelenetek kergetik egymást a színpadon, melyet teljesen betölt két ember játéka, olyan izzóan drámaiak a darab jelenetei. Verneuil bravuros színpadtechnikáját dicséri az, hogy a „Halálos szerelem” pillanatra sem válik unalmassá.

Az ilyen darab, mely két szerepen ayugszik, hatalmas feladatot ró a színészekre. **Thuróczy Gyula** és **Botond Mária** nagyszerű művészetét dicséri, hogy törés nélkül, a legyszerűsített művészet eszközeivel, az emberábrázolás csúspontját érintve küzdöttek le a darab nehézségeit. Mindketten hatalmas sikert arattak a közönség melegen ünnepelte mindkettőjüket.

Színházi iroda hírei:

Csütörtökön este a szezon legmulatságosabb bohózata, a „Csókoljon meg” kerül színpadra.

Pénteken este a nagyszerű „Bors István” van műsoron.

Szombaton este eredeti bemutató, Szalacsy Rácz Imre történelmi drámája, a „Spanyolország” kerül színpadra és előadásban, melynek egyik főszerepét a debreceni közönség kedvenc művésze, **Tanay Emil** játssza.

Mind a három előadás ketten egy jeggyel kerül színpadra.

A „Turul” Szövetség Debreceni Kerületi Vezérségének felhívása. Felhívom a Debrecenben tartózkodó bajtársak figyelmét dr. Szalacsy Rácz Imre „Szépművés” törzsfőhelyettes bajtársnak folyó hó 5-én, szombaton este a debreceni Csokonai színházban színpadra kerülő „Spanyolország” című darabjára. „Turul” Szövetség Kerületi Vezérsége.

Színes filmkockák

A „SPANYOLORSZÁG” AUGUSZTUS 5-IKI BEMUTATÓJA

Írni egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg. Szalacsy Rácz Imre remek történelmi darabjának próbáival már teljesen elkészült a színház. Ragyogó színészi teljesítményekkel viszik színpadra a spanyol történelem vérbe és tűzbe borult korszakát a kitűnő író nagyszerű művészzel megálmodott figuráival, melyet a kitűnő együttes pompás teljesítményével állít színpadra. Jellemző arra a gondra és szeretetre, mellyel a „Spanyolország”-ot vitéz Bánky Róbert Kamaraszínháza színpadra állítja, hogy a teljes társulat mellett két vendégművész is gazdagította a „Spanyolország” együttesét.

A darab egyik főszerepét, a Debrecenben olyan nagy sikereket arató **Tanay Emil** játssza, míg **Dózsa Jenő**, a Nemzeti Színház nyugdíjas tagja egy inkvizitor hatásos és mélyen drámai szerepében csillogtatja nagyszerű képességeit vitéz Bánky, Thuróczy, Buday Tusi, Zilahy, Selley s a többi kitűnő művész mellett.

A „Spanyolország” írást a közönség körében is olyan nagyarányú érdeklődés nyilvánul meg, hogy ajánlatos a szombati díszbemutatóra a jegyeket mielőbb megváltani, annyival inkább, mert vitéz Bánky Róbert igazgató, aki a közönség szeretetét kellenyegyes hűgsühittel hálálja meg, a „Spanyolország” bemutatóját is kellenyegyes, olcsó előadásban tartja.

AZ IDEI SZEZON KASSZADARABJA

a Magyar Komédia Kamaraszínház vendégjátéka során kétségtelenül a „Csókoljon meg” volt, melyet közkívánatra ismét előadásra tűzött ki a színház. A ma esti előadásban Boucotel szerepében ismét kacagásfergeteget támaszt vitéz Bánky Róbert, aki mellett Zilahy Pál, Sántó Ernő, Sorr Jenő, Botond Mária, Budai Tusi, Selley, Gálffy Marika remekelnek.

repében ismét kacagásfergeteget támaszt vitéz Bánky Róbert, aki mellett Zilahy Pál, Sántó Ernő, Sorr Jenő, Botond Mária, Budai Tusi, Selley, Gálffy Marika remekelnek.



A nyári egyetem ismerkedő estjéről vitéz Fejér István éttermében.

A „Debreczen” világtükre

A török nemzet most is azon az úton jár, amit Kemal pasa hosszú évszázadokra kijelölt számára

Tayyip Gökbilgin érdekes szavai az új török nemzedék terveiről, a török kultúráról és a magyar-török rokoni kapcsolatokról.

Villogószemű, barnabőrű, jellegzetesen törökarcú fiatalember Tayyip Gökbilgin, az új török nemzedék egyik értékes tagja, aki már többször felkereste a Nyári

rithatatlant. Az új török államfő, Ismet İnönü is az ő szellemében vezeti az országot. — Munkanélküliség? A török nép szociális helyzete? — Munkanélküliség egyáltalán nincsen.

A török agrár nép és a modern elvekre áttérve, egyre többet ki tud venni földjéből, ennek következtében a nép jóléte is egyre fokozódik. A földműveléshez képest aránylag olyan kevés az iparos és szellemi munkás, hogy ezek fényes megélhetést találnak. — A föld elosztása milyen? — A legkedvezőbb. Nincsenek nagy eltulodások. Általában Törökországban minden egészséges, épkezláb ember megtalálja kenyerét és boldogulhat. Aki pedig nem épkezláb ember, arról gondoskodik az állam. — A kulturális élet? — Nagy tempóban fejlődik. Az ankarai egyetemet, melynek még egyes fakultásain hiányok voltak, ma már teljesen betöltötték, kiépítették. A világ minden részéből kiváló tanterők vezetnek az egyes fakultásokat. Magyar tudósa is van az ankarai egyetemnek, dr. Rásonyi László, aki a hungarológiai intézetnek vezetője. Ma már arra is gondot fordítanak azonban, hogy a török nemzet maga is kitermelje a saját tudósait s ezek kerüljenek a nemzet szellemi vezetőse élére.

— A szociális tevékenység Törökországban? — Most van kialakulóban. Már rendeletek, törvények vannak a sokgyermekes családok segítésére. A törvénytörésnél megkezdtek a családi pótlékok nyújtását s ezt lassan kiterjesztik minden állami szervre. Egyelőre azonban az a szerencsés helyzet van Törökországban, hogy a nép jóléte nem sürgeti ezeknek az intézkedéseknek gyors megvalósítását. — A török szellemi életre terelődik a szó... — Húsz év alatt teljesen ki-



Tayyip Gökbilgin.

Egyetemet s az idén is az első között volt, akik Debrecenbe érkeztek.

— Valami húz ide — mondja meleg mosollyal. — Van valami a magyar életben, valami megmagyarázhatatlan, ami ellenállhatatlan erővel visszakényszeríti az embert.

— Talán a magyar-török rokonság... — Lehet... Mi ezt nagyon komolyan vesszük... Iskoláinkban tanítják és Európában a legelső nemzetnek tartjuk a magyart, amelyik közel áll hozzánk.

— Milyen Törökország helyzeté Kemal pasa halála után? — Változatlan.

A török nemzet számára Kemal pasa évszázadokra kijelölte az utat és mi azon halandunk fanatikus hittel, tánto-

rágzott egy új török szellemiség, mely megkapó és a szó legjobb értelmében vett modern európai szellem. Az egészet azonban át-füti valami mély keletiség, ami különös ízt és színt ad minden írásnak.

— Kik ennek az új török irrodalomnak legkiválóbb képviselői?

— Fállik Kifki A'ay, Aka Gündü, Sadri Eztem, Burhan Cahit és Yakup Kadri a regényírók, Faruk Nafiz Camlibel és Behcet Kemal Caglar a lírikusok közül.

A nők helyzetére terelődik a szó.

— A mai török nő a legerősebb formák között renndezt be életét... A háremek alkonya után felnőtt új nemzedék már kenyérkereső pályákra lépett, egyetemre jár és éppen úgy megtalálja elhelyezkedését az életben, mint bármelyik férfi.

— És a háremek megszűnése után nem váltak páriákká azok a nők, akik még egy másik világban éltek le életük felét?

— Nem... A reform nem egyszerre ment végbe, azok, akik háremekben éltek, ott maradtak, csupán ujabban volt tilos a többnejeség. De a helyzet az volt, hogy a nép nagyrésznél nem is volt többnejeség.

Egy érdekes világ tárult fel Tayyip Gökbilgin szavaiból s kikerzett az a fanatikus tűz, mely a nagyraihivatott és dicsőséges múltú török népet viszi előre a jövő útján régi nagysága felé.

x Orvosi hír. Dr. Leitner Adolf hazakereszt, rendelését megkezdte.

x DEBRECEN és H-SZOBOSZLÓ alkalikus tartalmú strandfürdők vizéhez a legalkalmasabb és legtartósabb fűrdőcikket a Benyáts Emil harisny- és kötöttáru gyára emiltja. Eladás nagyban és kicsinyben.

A Nyári Egyetem ideje alatt nem nélkülözheti az

ötnyelvű zsebszótárt.

Ara 2.— P. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Dauer vegyi úton! Gép és világy mellőzésével. Készíti a legújabb divat szerint **Adám**, Rencz üzlet, Kossuth u. 4. sz. Városház épület.



Kiss Lajos, a Debreceni Ujság Hajdúföld kiadóhivatalának volt főnöke életének 48. évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II/4. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Andrassy ut 18. Temetését Fehértői temetkezési vállalata rendezi Dégenfeld tér 4.

Az elhunytat bánatos özvegyén kívül nagyszámú és előkelő rokonsága gyászolja.

Nagy Imre Nyírbátori dohányberváltó főfelügyelő 56 éves korában elhunyt. Temetése Debrecenbe való szállítása után ma délután 5 órakor lesz Köztemető díszravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

Fodor Józsefné Csontó Mária temetése ma délután 5 órakor lesz Köztemető IV. ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

— **Franco tábornok fivéréit,** Nicolas Franco spanyol nagykövettel hír szerint az egyik délamerikai fővárosba nevezik ki nagykövetté.

— **Leveleztek a japánok két angol hittérítővel** a kaifengi ellenőrző-állomáson. Az angolellenes bizottság fenyegető leveleket küldött a Pekingben angol szolgálatban lévő 516 eszlénynek. A pekingi angol nagykövetség emiatt tiltakozott a japán nagykövetség ellen.

— **Ujabb lopás történt a Nép-fürdőben,** Batori Géza és Csillag uca 24. alatti lakostól fürdés közben ellopták magyaros szabású ruháját 11 pengő értékben.

SPORT

Sporthíradó

A Debreceni sportbizottság jelent:

A Keleti Labdarúgó-Állományok Alszövetsége által rendezett játékvizsgáló tanfolyam vizsgálja a jövő héten, valószínűleg kedden, vagy szerdán lesz. A debreceni és ungvári, karcagi tanfolyam befejeződött, csak a vizsga van hátra, a de-reeskei szintén, a munkácsi és berettyóújfalui most kezdődik, de a vizsgát a jövő héten együttesen, egymásután lehet megtartani. A központból az eddigi tervek szerint Boronkay Gábor, a kitűnő magyar játékvizsgáló jön le vizsgáztatni, aki szigorú vizsgáztató.

A Felvidéki Kupa döntője a két csoportgyőztes, a Rusj és a Losoncapfalvi csapat között vasárnap lesz Ungváron. A mérkőzést Boross vezeti.

Takács, a Boeska kitűnő csatára a Budapesti FC-vel egyesült Gamma FC-hez szerződött.

Háda és Táncos szabadlistára került a Ferencvárosnál. Táncos még elkelt a Boeskaiban is Markos helyére.

Újjászervezték a DTE női tornaszakosztályát

A Debreceni Torna Egyesület két volt neves hölgytagja: Korompay (Fux) Irén és Törös Olga ez évben végeztek el a Testnevelési Főiskolát és szere-tek meg kitűnő képességgel tanári oklevelüket. Miután mindketten debreceni és mindketten a DTE volt tornászai, első dolguk volt hazaérkezésük után, hogy átvegyék a DTE híres női tornaszakosztályának irányítását. Az edzések a nyári hónapokban hetenként háromszor, hétfőn, csütörtökön és szombaton reggel 8-10 óráig vannak, amelyeken a hölgyek nagy buzgalommal és lelkesen végzik a legkülönbözőbb gyakorlatokat a két „olimpikon” testnevelési tanárnő szakavatott vezetése alatt. Reméljük, hogy a DTE hölgytornász szakosztálya a két nagytudású sportbíró vezetésével nemcsak számbelileg, hanem tudásbelileg is emelkedni fog és a kiváló Schuidt Gyula testnevelési tanár segítségével csak öregbíteni fogja a DTE és Debrecen tornász hírnevét.

Az Ökölvívó Szövetség ajándéka a DTE-nek

A MÖSz az arra érdemes vidéki egyesületek a DTE, a Szegedi TK és az Egri MOVE ökölvívó szakosztályainak támogatását határozta el. E támogatás felszerelési segély. A MÖSz a DTE-nek két pár kesztyűt, egy fejtámlát és 8 darab ring adományozott. Reméljük, hogy a DTE máris jónévről ökölvívói a MÖSz ezen elismerését meghálálva továbbra is sikeresen fogják a DTE és a város színeit képviselni legközelebb talán már 6-án. Szeged város válogatott csapata ellen is.

Kerületi senior és ifjúsági női és férfi atletikai bajnoki verseny

A MASz keleti kerülete szombat és vasárnap délután 3 órai kezdettel ren-

dezi meg az egyetemi sporttelepen a keletmagyarországi kerület 1939. évi női és férfi atletikai bajnoki versenyt, valamint ennek keretében kerületi ifjúsági női és férfi atletikai versenyt. Versenyszámok augusztus 5-én: 100, 400 és 1500 m-es síkfutás, 110 m-es gátfutás, magas- és távolugrás, súlylökés és diszkoszvetés. Női számok: 100 m-es síkfutás, magasugrás, súlylökés, Augusztus 6-án: 200, 800 és 5000 méteres síkfutás, 400 m-es gátfutás, rud- és hármassugrás, gerelyhajítás. Női számok: 80 m-es gátfutás, távolugrás, diszkoszvetés. Az ifjúsági női és férfi számok azonosak fentebbi senior női és férfi számokkal, csupán az 5000 méteres síkfutás helyett van 3000 s a női 100 m-es síkfutás helyett 60 méteres síkfutás. Díjazásul a bajnoki számok győztesei „Keletmagyarország 1939. évi bajnoka” címet s a győztesek vésett valódi ezüst kerületi bajnoki érmét nyernek éremszalagon, II. nagy ezüstözött, III. nagy bronz érmét nyer az indulók számára való tekintet nélkül, míg az ifjúsági számok győztesei és helyezettei nagy ezüstözött, nagy bronz, kis ezüstözött és kis bronz érmét s különböző sportkönyvet nyernek.

AUGUSZTUS

MAGYAR SZEMLE

Szerkesztőbizottság: **GRÓF BETHLEN ISTVÁN** elnök **SZEKPFŐ GYULA** alelnök

Lírai történetzemlélet **SZEKPFŐ GYULA**

Szlovák zürzavar **DUKA ZÓLYOMI NORBERT**

A munkanélküli **HILSCHER REZSŐ**

Zrinyi Miklós tanítása **HARDY KÁLMÁN**

Zrinyi pennája **KERECSENYI DEZSŐ**

Magyar földgáz és ásványolaj **MAURITZ BÉLA**

Magyar festők Rómában **CSABAI ISTVÁN**

Svájc szellemi élete **HELVETICUS**

A román „orezágor” **ERDELYI SÁNDOR**

Országos párt **MOLNÁR KÁLMÁN**

Reptőléggépjárat és „árnyékpar” **V. SZENTNÉMEDY FERENC**

Az új bombavető **CSAI LÁSZLÓ**

Külpolitikai szemle **OBSERVANS**

Címekörtség mindenütt. . . **SEBESV ÖVÖRÖY**

Szerkesztő: **ECKHARDT SÁNDOR**

MAGYAR SZEMLE TÁRSASÁG

Budapest, Vilmos császár-út 23.

ELŐFIZETÉSI ÁRA

6 ingyenes „Kincsesár”-kötettel

évi 9 pengő 60 fillér

KÖZGAZDASÁGI

TERMÉNYTÖZSDE

Újbúza: tiszavidéki és kislétföldi 77 kg-os 19.50—19.70, 78 kg-os 19.70—19.90, 79 kg-os 19.90—20.10, 80 kg-os 20—20.20, felsőtiszai 77 kg-os 19.40—19.65, 78 kg-os 19.60—19.85, 79 kg-os 19.80—20.05, 80 kg-os 19.90—20.15. Zab: közémínőség, új 17.90—18.10. Tengeri: tiszántúli 18.05—18.15. Rozs: októberre 15.16—15.18, márciusra 16.03—16.05. Tengeri augusztusra 18.26—18.28, szeptemberre 18.30—18.31.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásár összefelajtása 1557 darab. Vásári állományból angol bűsértésfelajtás 305 darab. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsírértés páronként 340 kilogramon felül 106—106.5, kivételesen 107, szedett sertés I. 100—103.5, III. 84—91, angol sonkasertés I. 100—102, II. 90—96, exportzsír márkázot 150 fillér kilogramonként.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK:
Búza 18.30—18.60, rozs 12.80—13, árpa 15.80—16.50, zab 18—19, tengeri 16.50—16.80, lucerna 7.30—8.30, széna 6—6.50, lóhere 6—7.30, szalma 2—2.20, zsupszalma 3.70 P.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Néhai Orosz Sándor főszoigabíró tulajdonát képező lakberendezési tárgyak folyó hó 4-én, reggel 9 órakor Vámospércsen vasút melletti villájában elárvereztetnek.

APRÓHIRDETESEK

Alkalmazást nyer férfi

Konvenciós cseléd, aki harmad, v. negyed magával tud szolgálni, azonnali belépésre kerestetik debreceni tanyára. Jelentkezni 12 és 2 óra között a lap kiadóhivatalában. Vasárnap 9 és 10 óra között. 744 vv

Konvenciós gazdasági eselédet keresek legalább egy nagyobb fiával azonnali belépésre debreceni tanyára. Nagy család előnyben. Jelentkezni lehet 12 és 2 óra között a lap kiadó hivatalában Vasárnap 9 és 10 óra között. 743 vv

Jómunkás fodrászsegédet állandó munkára felveszek. — Nagy, Baltazar Dezső u. Fodrászsegédet jó munkást állandóra fel vesz Szabó fodrászat Salétrom u. 4. 1190

Pintérségédet keresünk azonnali belépésre. Áron Miksa cég 1191

Tizenöt pengő befektetéssel 25 pengőt keres. Kigyó 45. 1189

Fodrászsegéd fiatal állandónak felvétetik. Haja, Petőfi tér 3. 1779

Gyermektelen házaspárnak házi munkáért pincelakást adok. Batthyány u. 1. (Várcega.) 1780

Kifutófiu erős, azonnal felvétetik. Hatvan u. 28, az udvarban. 1186

Alkalmazást keres férfi

400—500 pengő kaucióval banktiszt, pénzbeszedő, eljáró, vagy ehhez hasonló állást vállalnék, vidéken is. Cím: Nuszbaum, Szilágysági italmérés, Csapó utca. 1162

Alkalmazást nyer nő

Házilasszonyok otthoni munkával, — háztartás mellett elvégezhető, — mellékkeresetre lehetnek szert, filcpapucs fonásával. — Kezdeket betanítok. Jelentkezni Batthyány u. 1. sz. I. emelet. 1030

Jó családból való tanulókat felvesz Ericsi kalapszalom. 1165

Gyakorlott férfi ápoló azonnali felvétetik Hüvelyes u. 9.

Gyges gyakorlott elarusítónál péktők vezetésére felveszek. óvadékkal. — „Gyakorlott” jeliégre. 1187

Bentlakó egyedülálló nőt keresünk, Sarok utca 2. 1186

Pénztárnoknőt azonnali felvesz — Auspitz festékküzet, Gsapó u. 16. 1180

Tanulóleány és egy kisebb fiu kifutónak felvétetik. Piac u. 38. nyomda. 1174

Kifutófiu rendes családból való felvétetik. Földényi trafikbódé, tüzelrakományval szemben. 1175

Filcpapucs fonásában jártas munkásoknak keresek emelt munkadíjjal, állandó munkára. Batthyány u. I. I. emelet. 1030

Alkalmazást keres nő

Takarékos középkorú intelligens özvegyasszony hosszú bizonyítványokkal aug. hó tizenötre főző háztartásvezetőnek ajánlkozik a háztartás összes ágában perfect, teljesen megbízható. H. Z.-né, Nagyhorti gazdaság. 1168

Háztartási alkalmazott

Bejárónő jó bizonyítvánnyal fizetéssel kszítal felvétetik. Dózsa utca 12-b. 1776

Bejárónőt parketthez értőt félnapra keresek. Arany János u. 31. 1183

Tiszta fiatal leány gyermekek mellé d. u. 3—8-ig felvétetik. Arany János 23. 1177

Bejáró minden leányt felveszek. Szent Anna 36. sz. Kifözde. 1171

Ajánlat

Házlebonthatás miatt gyümölcs, se-megeüzletemet, Csapó uca 3. sz. alól, Dégenfeld-téri barakkba helyeztem át. (Bödévei szembe). 431 S. 22

Költözködés alkalmából villanykörteit becsereljük, rádió, gramofon, tánclemez, vagymentő. Hunyadi uca 22. 1761 S. 8.

Fáy-arekrémel tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc „Aranyegyszarvú” gyógyszerháza, (színház mellett). 1653 S. 4.

Retorta-faszén Boksa-faszén, kőszén, tűzifa, Likalit, petroleum legolcsóbban beszerezhető: Grünfeldnél, Hatvan uca 21. sz. telefon: 29-82. 77 I. 13.

Poloskairást ciángázzal, lakások át-vizsgálását felelősséggel vállalja Kiss címozó vállalat, Kigyó uca 5. szám. 1867 S. 2

Tölgyfaparketta, használatlan, száraz, négyzetméterenként P 4.50, lerakás 1.20. Iroda: József királyi herceg uca 5. II. 3. Telefon 28-74. szám. 112 S. 6.

Fáy arekrém napbarnított arcokra a legjobb. Kapható Grósz Nagy Ferenc patikában Színház mellett. 1653 S. 4.

Ciánoztasson bizalommal a „Csala” címozó vállalattal. Bákóci utca 9. szám. Telefon: 14-27. szám. 1875 S. 7

Kereslet

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, irodaberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívásra jönök. Csapó uca 16. 707. S. 7.

Használt tűzálló vagy Wertheim-szekrényt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 1169

Külsőségen jobb menetűű fodrász-üzletet átvennék. Cím: Nuszbaum, Szilágysági italmérés, Csapó utca. 1162

Élelmiszer ital

Ismét megnyílt Mellinsz tér 7. alatt a kitűnő zamatú ó-borok literenkénti kimérése. 1120

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom kszít a Hungária panzióban, szobák napokra és hónap-számra, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39 szám. 800 vv

Tüzelő anyagok

Tüzfát-szenet
vásároljon legolcsóbb napiaeron Vágó József tüzfát-szenkereskedőnél „Margit fürdő” mellett. Telefon 10-24. 1080 vv

Szárász
bükkszárazból felvágott tüzfát 500 kg vetelenél hazaszállítva 3.80 P és 4.40 P Grünfeldnél. — Hatvan u. 21. Telefon: 29-82.

Tüzfifa
és szén legolcsóbban Sándor István Dózsa u. 25. T. 27-01. 1092 8, 31

Hangszer

Zongorák
pianinók ujjak és használattal kifogástalan állapotban eladó. Kedvező részletfizetés. — Szendrői Batthány utca 22. 1090

Bútor

Antikkomót,
modern háló, ebédlő, s kombinált szekrény, konyhaberendezés, fotelék eladók, Dégenfeld tér 6. szám. 379 8. 19

Két darab
festett ág és egy siffon eladó. Ugyanott leanderek, rózsas- és fehér-színűek eladók. Honvéd temető ucca 6. 1217 vv.

Szalon-divány
szelenterítéssel eladó. Hatvan utca 4. szám, Kárpitosműhely. 1125

Modern
és antik bútor eladó. Miklós u. 4. I. em. Értekezni 8-1-ig. 1193

Eladó
2 darab szép ruhaszekrény, kétajtós, akasztós és polcos. Megtekinthető 7 órától 10 óráig Simonyi ut 3. szám alatt. 1118

Átadó üzlet, vendéglő

Egy
jó forgalmas vendéglő kerthelyiséggel, stb. teljes berendezéssel azonnal átadó. Rákóczi u. 16. 891.815

34 éves
fűszerüzlet italméréssel áruval, berendezéssel azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1133

Jómeneteli
kifőzde elköltözés miatt eladó. Szent Anna 36. sz. 1172

Kiadó lakás egyszobás

Kiadó
egy nagy uccai szoba, Ferenc József út 75. sz. I. emelet, ügyvédi iroda. 84 vv.

Uccai
egyszobás konyhás lakás kiadó. Busi utca 20. 1185

Kétszobásnak
használható nyugalom-igényeseknek egészségügyileg környezetileg kifogástalan egy szoba, konyha, éléskamra. — Aezél hat. 1181

Kiadó
egy szoba, konyha, kamara augusztus 15-re népfürdőnél, Kassa ut 35. 1163

Egy
szoba, konyha spájz augusztus 15-re kiadó. Kut utca 138. 1168

Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás,
fürdőszobás kerti lakás vízzel, gázzal, villanyal november 1-től kiadó. Széchenyikert Forgács utca 5. 1188

Kiadó lakás háromszobás

Kiadó
3 szoba fél komfortos lakás József kir. herceg u. 50. sz. I. ajtó. 1032

Kiadó lakás nagyobb

Negyszobás
emeleti modern lakás, parkettes, november hó elsejére kiadó. Károly Ferenc József út 23. sz. Megtekinthető délelőtt 10—12 óráig, délután 3—5 óráig. 1757 vv.

Lakást keres

Egyszobás
félkomfortos lakást keresek. „Nyugdíjas” jellegére a kiadóba kérem a címetek. 1031

Butorozott szoba

Különbejárata
két egymásba nyíló tiszta utcai butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt kiadó, esetleg külön külön is augusztus 15-re. Széchenyi u. 12. 1179

Ingóságvétel

Zálogcédulát

tábori látesőveket, alpakka étkezőket, s régi bútorokat, régiségeket, a legmagasabb áron vásárol Ingóságkötvetítő, ref. püspöki palota, telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Elköltözés
miatt egy sparthelt olcsón eladó. Cím: Meszena utca 2. 718 vv

Eladó
modern jókarban levő gyermekkoesi. Gyár utca 6. sz. 1018

1 kg. nagyon szép szőlő 48f.
Csaba gyöngye
Gödény csemegeüzlet
Csepő u. 7. Telefon 17-64.

Fodrászüzlet
és egy kétszemélyes berendezés eladó. Wesselenyi u. 123. 1173

Üzleti villany
lusterék eladók, Megtekinthető Kossuth u. 1. Kontseck cégnél. 1161

Elveszett

Apafi u.
villamos megállótól a Geréb tanyáig elvesztettem pénztárcámat, iratokkal 100 P pénzzel. Becsületes megtaláló a rendőrségen adja le. Kreszán. 1184

Vegyés

Grafológusnő
biztos analízist nyújt az érdeklődőknek. Fogad Széchenyi 43. 1046

Szentmihályra
200 anyabirka juhász-szal 3 évre felestartással kaidó. Veres János, Nagyléta. 1117

Gazdasági eszközök

Cseplőgép
1000 m/m. tízéves, 4, 6 8 HP gőzlokomobil kijavítva eladó, bérbeadó. Cseplést vállalom. Király, Royal épület. 1721 8. 6.

Konkolyozó-triőr
alig használt szelelével eladó. Értekezni József kir. herceg utca 2. halesarnokban. 1178

Eladó ház

Villatelek
egy 404 s egy 327 négyszögletes a Lajos király téren, közművekkel, áthelyezés miatt sürgősen eladó. Értekezni: Nap utca 4. 107 vv

Eladó ház
a város szívében 7 lakással, fürdőszobákkal, Virágokert, Termő gyümölcsfák. Elsőrendű tőkebefektetés. Rákóczi u. 35. szám. 101+

Mosott rongyot

vesz lapunk nyomdája

Ó L M O T

vesz lapunk nyomdája
József királyi herceg u. 1. sz.

Kitűnő jövedelmet hoz
158 négyszögletes telken fekvő ház, két háromszobás lakásból áll, most renoválták, havonként 172 pengő bért hoz. Kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó. Cím a kiadóban. 22 A+

Vargakerítés

kitűnő vétellehetőség nyílt egy most renovált házra. A lakbértől a ház ára kifizethető, mert 2 kétszobás és 3 egyszobás lakásban bérlők laknak. Most havi 97 pengőt fizetnek. Jó feltételek mellett a ház azonnal átvehető. Cím a kiadóban. 20 A+

Jó vétel
A Salétrom uccán 115 négyszögletes telkes ház, havi 54 P bérjövédellel eladó. két egy szoba, konyhás és egy egyszobás, konyhás lakás 2 pinchehelyiségből áll. Nem sok pénzzel átvehető. Cím a kiadóban. 17 A+

Eladó

Tőcőskert, Faiskola u. 7. f. alatti ház és mellette levő beépítetlen telek, együtt, vagy külön is. A ház áll: utcai két szoba, előszoba, konyha, spájzból, lakható alapincézésből, udvari 1 szoba, konyha, spájzból, Szivattyús kut, 12 jöszágra istálló, gyümölcsös, konyhakert és szőlő van a 393 négyszögöl telken. A beépíthető házhely 384 négyszögöl. Olcsó ár! 108+

Alkalmi vétel
kedvező áron eladó 132 négyszögletes telken három egy szoba, konyhás és két egyszobás lakással bíró ház. Havi bérjövédelle 56 pengő. Cím a kiadóban. 13 A+

Villa,

háromszobás, összkomfortos, parkírozott, gyümölcsös és szőlővel beültetett 448 négyszögletes telken, villanegyedben, áthelyezés miatt sürgősen eladó vagy földbirtokkal elcsereendő. Értekezni: Nap utca 4. szám. 07 vv

KIRÁLY KAYÉI
MÉGIS A LEGJOBBAI AROMÁS, ZAMATOS KAYÉI!
KIRÁLY ÜZLETÉBEN
AVEYO ELŐTT PÖRKÖLIK
DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM

Eladó
villamos végállomásnál gazdának is nagyon alkalmas házastelek, két szoba, konyha, kamara, 2 istálló, göré, egy nagy szénás szin deszkából. Az épületek téglából, s cseréppel fedve, fűvívű kút. Az egész ára 3500 pengő. Részletre is megvehető. Kézpénz esetén engedmény. Bihari u. 4. szám 105+

Villatelek,
egyetemi sportpályával szemben, aszfaltos ut mentén, kedvező feltételekkel eladó. Köles-nös Segélyző, Kossuth ucca 8. 104+

Gyümölcsösnek
kiválóan alkalmas homokföld a vágóhídi villamos végállomáshoz három percre, részletre is eladó. A terület házhelynek is parcellázva van. Bihari ucca 4. 102+

Takáros
kerteségi ház, nagyon olcsón megvehető, a Bozzai telepen, — 384 négyszögletes telek, két egy szoba, konyhás lakás és egy egy szoba, konyhás lakás van benne. Kevés pénzzel átvehető. Cím a kiadóban. 16 A+

30.000 pengő
értékű modern, erős, egészséges üzleti sarokház a tulajdonosok egészségi állapota miatt most csak 4000 P készpénz és 200 P havi járulékként örökáron megvehető. Csak teljes garanciaképes, komoly egyének ajánlatára reflektálok. Cím a kiadóban. 106+

Rakovszky u. 57.
és Bercsényi u. 54. sz. két uccára nyíló alapincézett, havi 100 pengő jövedelmet hozó ház villany s vízvezetékekkel olcsón, sürgősen eladó. 109+

Hyan csodavéttel
még nem hallott! Nem egészen két év alatt önmagát kifizeti egy most renovált ház. Havi bérjövédelle 290 pengő. Van benne két háromszobás és 5 egyszobás lakás. Ügynökök kizárva. Cím a kiadóban. 19 A+

Jó nyugdíjnak
megfelelő jövedelmet biztosíthat magának, aki megveszi a város forgalmas fejlődő helyén azt a házat, amelyikben egy kétszobás, négy egyszobás konyhás és 1 szoba kültel-helyiségből álló lakás van. Jövedelmez havi 130 pengőt. Fele árával átvehető. Cím a kiadóban. 14 A+

Kitűnő
állapotban levő 3 személyes DKW és 2 személyes Fiat Ballilla autó, továbbá 500-as Puch, Arjel és BSA motorkerékpárok eladók. Szoboszlay-nál, Széchenyi ucca 24. 371 vv

Jól jövedelmező ház
reme kftételek mellett eladó. Havi 111 pengőt hoz, mert 1 kétszobás, 3 egyszobás, konyhás lakás és 1 üzlethelyiség van bérbeadva. Cím a kiadóban. 21 A+

Homokkerten
119 négyszögletes telken 3 egyszobás és egy egyszobás lakás van. Most havi, 30 pengőt hoz. Alkalmi áron átvehető, kevés pénz ké! hozzá. Cím a kiadóhivatal megmondja. 18 A+

Eladó házhely
a Sámsoni követűttől 1 percnnyire. Apponyi u. 48. szám. Négyszögletes 3 pengő. Részletfizetés mellett is. 2+

Homokbánya,
a Rigó ucca elején, kövesúthoz közel, kedvező áron eladó. A telek a kibányászás után ingyen marad a vendőknek. Felvilágosítás: 28-83. sz. telefonon. 11+

Földbérlet

Kiadó
24 hold föld kondorosi megálló mellett. Értekezni Baranyi u. 42. 1777

26 hold
szepesi tanyás birtok bérbeadó. — Értekezni Berks ügyvédnél, Piac 75. 848

Eladó föld

Eladó
Bocskai kertben Városi takaréknál Takács-féle szőlőből négy parcella, jutányosan. Helyszínen Takács. 1182

Kiadó
20 hold föld város alatt jó tanyával. Vár u. 8. 1170

Eladó
tanyás föld kerteségi, telepi adómentes házak. Vár u. 8. 1170

Eladó
Hajdúszoboszlón a Déli Tilalmon 54 kat hold prima tanyásföld. Értekezni: Czeglédy, Lajos, Hajdúszoboszló, Rákóczi utca 74. 591 vv

Szőlő
Bocskai kertben, parcellázva is eladó, villával. Cím a kiadóban. 1091

Szerkesztőnő feladta
PALFI JÓZSEF
Kiadónál feladta:
IFJ. SZIGETHY GYULA
Igazgató
Kiadja és nyomja a
TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feladós nyomdavezető:
SZIGETHY KÁROLY.